

Sevilla... 6 reales al mes, 4 pesetas trimestre  
Fuera... 6 pesetas  
Extranjero y Ultramar... 10

# El Noticiero Sevillano

Anuncios, reclamos, asquelas mortuorias, comunicados y avisos a precios convencionales

Toda la correspondencia al Director

Teléfono número 290

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

Director-propietario: D. FRANCISCO PERRIS MENCHETA

El pago de la suscripción en adelantado

Oficinas: calle de Alfonso XII, n.º 12

AÑO V.—NUM. 1376

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Sábado 9 de Enero de 1897

## EL NOTICIERO SEVILLANO

Es el periódico de mayor circulación de Andalucía

## MUEBLES

En ninguna parte encontrará el público mejor surtido, ni más variado, ni más barato que en la casa de

**SIMÓN MARCO**

Tarifa, 8 (junto a la Campana)

PRECIOS SIN COMPETENCIA ENTRADA LIBRE

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

## El temporal

Muy acostumbrados los sevillanos a los lances de las riadas, se ha notado durante la noche gran tranquilidad en los barrios inundados, pues apenas pasó el día, los lancheros y los conductores de carros han tenido poco trabajo, viéndose en los puntos de parada calentándose en hogueras encendidas con este objeto.

A primera hora de la noche el firmamento estaba en parte despejado; pero hacia el S. O. veíanse grandes relámpagos y había donos nubarrones que amenazaban descargar nueva lluvia sobre Sevilla.

La tormenta duró hasta la madrugada, y a intervalos han caído grandes chaparrones. El barómetro descendió algo.

### Albergando gente

Al edificio de San Laureano, situado en la puerta Real, cedido por el Sr. Marañón al Ayuntamiento, se han enviado 18 familias que se encuentran sin albergue.

Por la Alcaldía se ha nombrado personal suficiente para atender a aquellos desgraciados y se les ha enviado pan y alimentos.

Varias mujeres que habitaban en casas inundadas se presentaron anoche en el Ayuntamiento pidiendo albergue donde pasar la noche con sus hijos.

El Alcalde, después de socorrerlas con dos hogueras de pan y dos pesetas en metálico, dió orden para que se les facilitase albergue en el local de la Alameda de Hércules.

### Las comunicaciones

Hasta esta madrugada no había llegado a Sevilla más que el correo de Madrid de ayer, que tuvo que hacer dos trasbordos.

Esperábase aún el correo de ayer, el mixto de ayer y el correo de Málaga. Hoy saldrán el mixto de Cádiz, que hará trasbordo en Dos Hermanas, y el mixto de Huelva (estos dos llevan correo).

Saldrán además los correos de Málaga y Mérida, cuyas vías están arregladas.

El mixto de Madrid salió anoche a su hora.

El telégrafo ha funcionado esta madrugada, al bien con el consiguiente retraso.

### En el paseo de Colón

El tentado de alcalde Sr. Rincón y el concejal Sr. Rodríguez Jurado, que habían estado recorriendo el paseo de Colón en toda su extensión, notaron que las aguas del Guadalquivir iban aproximándose a la línea de casas, en muchas de las que a pesar de las órdenes terminantes dadas por la Alcaldía no se habían colocado las ataguías correspondientes ni desalojado los pisos bajos.

Puesto en conocimiento del Alcalde el hecho anterior el Sr. Rivas, acompañado del Sr. Velasco y Angulo, se dirigió a la calle Adriano a fin de ordenar la colocación de las ataguías, pues el agua podría entrar por aquellas casas y constituir un peligro grave para Sevilla si crecía repentinamente el río.

No sin vencer algunas dificultades, se pudo conseguir de los dueños de dichas casas que son tabernas, el cumplimiento de dicha orden, que llevaron a cabo los empleados municipales.

Además se ordenó el refuerzo de las ataguías de las bocas calles que existen en toda la acera de frente al río.

También acompañó al Alcalde en esa excursión el arquitecto municipal Sr. Saez.

### De Ecija a Sevilla

#### Viaje accidentado

8 de Enero de 1897.

Sabido es que las grandes lluvias de ayer y de la noche anterior han causado desperfectos de consideración en la línea férrea de Sevilla a Cádiz; apenas pasó el tren expreso procedente de este último punto el puente sobre el Guadalquivir, quedó interceptada la mencionada línea, que ya con peligro y previsión había cruzado dicho tren.

En el mixto veníamos los viajeros de Ecija, y al llegar a Dos Hermanas recibió el jefe de estación el telegrama que lo anunciaba mandase detenerlo por la imposibilidad de pasar el puente indicado, llegando poco después el de mercancías, que también quedó por la misma causa detenido; a la impaciencia y el disgusto que se apoderó de los numerosos pasajeros había que añadir las molestias sin cuento sufridas por la mayor parte de los mismos, puesto que haciéndose difícil la entrada en el pueblo por la oscuridad de la noche y la abundancia de agua, que corría a torrentes por sus inmediaciones y algunas de sus calles, determinaron pasar la noche en la estación; el jefe de esta ordenó que un empleado de la misma, provisto de una gran farola, guisase y dirigiese a los viajeros que tuviesen a bien entrar en la villa de Dos Hermanas, que parecía puerto de mar, y era de ver las señoras y algunos dignos eclesiásticos, acompañados de señores, zambullendo sus sábanas y vestidos en aquel improvisado Océano.

Junto a una pared inmediata a la taberna del Arsenal, se hundió un pozo negro, en el que zambulló un pobre hombre, que, con el agua

a la cintura, trasportaba personas de una a otra casa, sin que afortunadamente se hiciese daño alguno. Referir todos y cada uno de los detalles ocurridos al presenciar este excepcional espectáculo, sería tarea prolija.

Apenas se tuvo en el pueblo conocimiento de lo ocurrido, comenzaron a enviar a la estación bestias y vehículos que poco a poco condujeron a las fondas y casas de hospedaje a los más afortunados, mientras porción de estudiantos de todas clases y edades, que volvían a esta capital después de pasar al lado de sus familias las vacaciones de Pascuas, cantaban y se divertían alegremente en los coches del tren y alrededores de la estación.

Entre los viajeros, cuyos nombres pudimos conocer y con quienes tuvimos el gusto de conversar, se encontraban el Sr. D. José Scrlano, rico propietario del Arahai; el ganadero D. Felipe Murive, los Sres. Gallego y Cestañeda, de Ecija; los Sres. Conde y Vilches, de Fuentes de Andalucía, y el Sr. D. Manuel Infanzón, ingeniero vizcaíno.

A las nueve de esta mañana volvíase casi todos a la estación al objeto de averiguar la salida de tren para Sevilla, y como el jefe de aquella lo ignoraba, los carros de García y otros se encastraron de transportar viajeros a esta ciudad en vez de conducir los miles de docenas de sacos de la fábrica de éstos que el Sr. Alperis posee en Dos Hermanas.

Acompañados del Sr. Soriano y otras distinguidas personas, atravesáramos en uno de dichos vehículos el puente sobre el Guadalquivir a las diez y media de esta mañana; el aspecto del río y de sus inmediaciones era imponente, no obstante haber descendido algo las aguas; y las ventas de la Alegría y de Guadaira arrojaban por sus puertas la gran cantidad que entraba para volver a salir; todo está inundado; inmediato al puente se veía un carro grande que se había volcado, más allá porción de cargas de carbón abandonadas, y desde allí hasta el paseo de las Delicias, que lame el Guadalquivir, todo era un inmenso lago, sobre cuyas turbias aguas flotaban traviesas de madera procedentes de la vía férrea, gran cantidad de naranjas y pitas plantas procedentes tal vez de algunos paseos.

Las ventas de Eritaña y la Victoria y los jardines de Villa Eugenia tenían más de media vara de agua, a pesar del descenso que ésta había experimentado a las doce de la mañana de hoy, en cuya hora, casi embarrados, pudimos arribar a esta hermosa capital de Andalucía.—Victoriano Labrador.

### Sevilla aislada

Las ventas de la Alegría, Eritaña y Paraiso se encuentran con bastante agua. Lo mismo ocurre en el Parque.

La dehesa de Tablada está inundada a causa del desbordamiento del río Guadalquivir.

También se ha desbordado el arroyo Miraflores, inundando el camino que conduce al Manicomio del mismo nombre.

En general puede decirse que Sevilla entera está rodeada por las aguas.

### Sevilla a vista de pájaro

El aspecto que presenta Sevilla desde las alturas de Castilleja es por extremo interesante. Acémbjase a una ciudad fantástica rodeada por todas partes de agua de color terrizo; ésta se agita en revuelto oleaje que el aire huracanado forma y va a romperse en las dos lenguas de tierra, paralela la una de la otra, que son la carretera llamada de Extremadura y la vía férrea de Huelva.

La vista del espectador se extasia mirando aquella inmensa laguna, cuyas aguas rodean aquí una casita blanca, allá un humilde chozón de color negrozco; por doquiera, las copas de los árboles que el líquido elemento bate con sus corrientes encontradas.

Surcando las aguas, varios botes y lanchas que llevan socorros a los que la riada dejó incomunicados en aquellas viviendas de labradores, que ayer eran de paz y ventura y hoy quedan convertidas en lugares donde la miseria se enseña como en parte pingües.

### El "Aznalfarache"

Nos hicimos eco del rumor de haberse llevado las aguas el vapor *Aznalfarache*, colocado cerca de la orilla de Tablada.

Efectivamente así ha ocurrido, mas por fortuna, en lugar de perderse el casco del deshecho vaporcito, el accidente ha venido a mejorar su situación.

La fuerza de la crecida hizo gallear su cadaje y anclas, llevándose el casco no abajo, a la orilla contraria y quedando clavado en el sitio llamado La Verdadera, junto a San Juan de Aznalfarache, segurísimo, y de donde se le extraerá al terminarse la avenida.

### El alumbrado

Por la empresa catalana se han tomado toda clase de medidas preventivas, con evitación de que pudiera faltar luz en los sitios inundados. Con este objeto, hemos visto ayer gran número de operarios de la empresa dedicados al desajuste de las cañerías por medio de pequeñas bombas.

También se han establecido candeleros de aceite en los faroles de la Macarena, San Bernardo y Triana.

Esta operación se ha hecho con verdadera actividad.

### La vega

Ya lo hemos dicho: el agua se extiende sobre ella en dilatadas proporciones, a semejanza de anchuroso mar.

En los presentes momentos no puede calcularse con exactitud los destrozos que el río ha causado en los terrenos de sembrado, pero, sin temor a equivocación podría asegurarse que son muchos.

Pruebas de ello habrá cuando el agua, retirándose, deje al descubierto aquellos sitios, acusando con su huida los daños y desperfectos que necesariamente ha ocasionado en las feraces llanuras.

Las vegas de Santiponce y la Algaiba halláanse anegadas de tal manera, que el agua penetra hasta una de las calles del pueblo citado en primer lugar.

El camino que conduce a la Algaiba está completamente cortado.

La incomunicación es absoluta. El vecindario pobre, ocupa el tradicional castillo, pero como los viveres son escasos, la alarma es general.

Se han ahogado numerosas gallinas y están encarradas las hortalizas; después de la avenida será penosa la situación del pueblo.

El alcalde ofició al Gobernador exponiéndole la angustia de todos, habiendo traído la comunicación un vecino, que se atrevió a arrostrar el temporal en un mulo.

### Incidente cómico

Transitaba por la calle San Esteban un caballero acompañado de una curda fenomenal y con el agua a las rodillas.

Un inoportuno resbalón le hizo caer, y después de tomar un baño general, pudo, no sin grandes esfuerzos, incorporarse, al par que gritando recitaba los siguientes versos de Camprodón:

«Si oyes contar de un naufrago la historia, ya que en la tierra hasta el amor se olvida.»

Un transeúnte cortó el hilo declamatorio del sugeto en cuestión, aconsejándole fuera a su casa, para secar su maltrucha persona.

Los que presenciaron el suceso rieron grandemente el lance.

### El teléfono del puerto

La junta de obras del puerto, que tanto necesita en estos momentos una comunicación con los demás puntos abajo de la ría, encuéntrase incomunicada con las estaciones telefónicas establecidas hasta la Liza.

La avenida ha derribado los postes y roto los hilos cerca de Sevilla antes de la punta del Verde. Hasta la terminación de la avenida no se podrá efectuar la recomposición ni saberse lo que ocurra aguas abajo.

Desbordado el Guadalquivir cerca del Caño de la Mata, anega los predios y cerrados ribereños y las chozas de los pescadores.

### La sesión del Ayuntamiento

En la sesión celebrada anoche por nuestro municipio, el Alcalde Sr. R. de Rivas, dió cuenta de los gastos hechos en la presente calamidad, para conocimiento de la corporación y dió gracias al teniente de alcalde señor Jimeno de Ramón y al concejal Sr. Halcón, por sus acertadas disposiciones para evitar mayores males en el barrio de la Calzada, uno de los más castigados por la inundación.

También dió las gracias a los demás ediles por su cooperación y esfuerzos en la presente riada.

A propuesta del Sr. Laraña se acordó aprobar los gastos hechos, que se pagaran del capítulo correspondiente, así como también dar las gracias al Alcalde por sus trabajos de importancia en los actuales momentos.

### Alturas del río

A las ocho de anoche se recibió en el Ayuntamiento una comunicación del Gobernador dando cuenta del parte enviado por el alcalde de Lora del Río participando la grata noticia de que el Guadalquivir solo alcanzaba una altura de siete metros sobre su nivel ordinario, es decir, tres menos de los del parte anterior de la tarde.

El río continuaba decreciendo en aquel pueblo.

En cambio, en esta capital, a las ocho de la noche, alcanzaba la altura de 8'35, ó sean 10 centímetros más que en las últimas medidas de la tarde.

Los partes recibidos en el Gobierno civil, de los distintos pueblos y comunicados a la Alcaldía a las nueve de esta noche, acusaban la siguiente altura de las aguas:

Peñaflor 3'35 tarde, 9 metros. Palma 4 tarde, 7'30 metros; el río Genil a las 5 de la tarde tenía 2'90 metros; en todos estos sitios se notaba la tendencia de las aguas a bajar.

Por estos antecedentes se supone que hoy se notará un descenso de las aguas en Sevilla, donde toda la noche han ido en aumento.

A las diez de la noche, el Guadalquivir comenzó a subir con visible rapidez.

Poco antes el encargado del husillo real había comunicado al Ayuntamiento la altura que acusaba el Guadalquivir en aquella hora, que era la de 8'38 metros.

Según las observaciones hechas en el husillo real, las alturas del río han sido:

A las 8 noche...	8'30 metros
» 9 »	» 8'35 »
» 10 »	» 8'38 »
» 11 »	» 8'40 »
» 12 »	» 8'45 »
A 1 madrugada	» 8'48 »
» 2 »	» 8'52 »
» 3 »	» 8'58 »
» 4 »	» 8'60 »
» 5 »	» 8'65 »
» 6 »	» 8'75 »

### Detalles

A las diez de la noche se retiró la sección de caballería al mando del teniente Sr. Aramburo que repartida en el barrio de Triana se mandó para mantener el orden.

Hoy a las siete de la mañana volverán a prestar sus servicios en el mismo lugar.

—Los operarios de la caseta del Barranco han permanecido toda la noche en vela, sin que haya tenido que funcionar el electro motor.

—No es cierto que el Sr. Toro y Hoyos haya sufrido pérdida alguna del aceite que tiene encerrado en los almacenes de Madre de Dios, propiedad del concejal Sr. Halcón.

Dichos almacenes están situados fuera del alcance de las inundaciones.

—La locomóvil de la puerta de Jerez no pudo ser instalada hasta muy cerca de la media noche, por haberse variado a última hora de la tarde su emplazamiento.

—En la torre del puente de Triana han permanecido toda la noche los concejales señores D'Angelo, Alava, Mejías y Algarín.

El servicio de pasaje en los carros, se hizo con gran regularidad, auxiliado por el cabo de la Guardia civil Gonzalez y varias parejas de dicho instituto y de la municipalidad.

—La Alameda de Hércules, no obstante los trabajos de las dos locomóviles que funcionan en la calle Bazán, una de ellas cedida por don Julio Lafitte, no ha podido ser desaguada en toda la noche.

—Siguen los trabajos en el husillo real.

—En la puerta de Carmona, Calzada y Barrezo no ha habido apenas movimiento, siendo muy notable el decrecimiento de las aguas.

El teniente de alcalde de este distrito, señor Jimeno de Ramón, retiróse a descansar muy entrada la noche, resignando en el Sr. Halcón, quien a última hora visitó algunas casas inundadas para procurarles a los vecinos pobres el socorro necesario.

—De la casa núm. 45 de la calle Recaredo tuvieron que salir por el balcón seis mujeres y varios niños.

Atados con cuerdas por la cintura se les echó a una lancha que los condujo a lugar seguro.

—El almacenista Sr. Parejo ha perdido varios miles de arrobas de aceite, que tenía en su depósito de la Calzada.

Otros almacenistas han sufrido también pérdidas grandes.

En total, la riada costará muchos miles de duros, solo por ese concepto.

—Estos días no nos ha sido posible dar la nota de las mareas porque no se tiene en el puerto.

—En el puente de Triana varios carros han trasportado durante la noche a las personas que tienen necesidad de ir a sus casas ó salir de ellas.

En la calle del Bétis y en otras el servicio se hacía con lanchas.

—En el escalón del portal de una casa de la calle Sierpes estaba anoche una pobre mujer, con un niño en brazos y dos al lado, hambrientos y ateridos de frío.

Estaban así desde por la mañana, que tuvieron que dejar su casa por estar inundada.

Algunas personas dijeron a la mujer fuera al Ayuntamiento y allí les socorrieron, propiciando también algún albergue.

—Como el Matadero está inundado, la matanza de reses se hizo ayer en la plaza de toros, donde se continuará verificando hasta que las circunstancias varíen.

—Los señores que componen la comisión de trabajos y los dirigen con gran acierto en la línea férrea de Madrid, son el ingeniero de la segunda división D. Cárlos María Vazquez, el subinspector del movimiento Sr. Grande, el jefe de sección D. Pedro Martínez de Villa y un comisario del gobierno, ingeniero del mismo.

—En el barrio de Triana las calles Altozano, Castilla, Bétis, Purga, San Jacinto y Alfarería son las más anegadas, calculándose en cerca de dos metros la altura que allí conserva el agua.

Durante la madrugada, el aspecto del barrio era imponente, pues hasta el alumbrado suplementario que se había mandado instalar se apagó a causa del fuerte viento.

Sin embargo la tranquilidad del vecindario era casi completa.

El concejal Sr. Alava comunicó telefónicamente con el Ayuntamiento, pidiendo se enviaran a Triana las balsas que están en la Puerta Real, donde parecía no eran ya necesarias; pero no se quitaron de dicho sitio por temor a que pudiera este volver a inundarse, dado que la persistencia de la lluvia hacía posible que sucediera.

Es indudable que el punto donde la inundación reviste hoy más graves caracteres es el barrio de Triana.

—En el paseo de Colón las aguas han subido mucho durante la madrugada y se teme que continúen extendiéndose por él.

No parece haber peligro de que por las calles afluyentes entren aguas en la población, porque en todas ellas están puestas las ataguías.

En las casas donde no lo estaban se pusieron también, y, por tanto, en dicho sitio es de creer que las aguas seguirán la corriente del río.

—En el Ayuntamiento ha permanecido toda la noche el activo jefe del negociado de Obras públicas Sr. Vazquez, atendiendo inmediatamente a cuantos asuntos exigían su resolución.

Lo mismo el Sr. Vazquez que el personal a sus órdenes están trabajando con celo y constancia loables.

### TEATRO SAN FERNANDO

#### El padrino del "Nene"

Estrenóse anoche en el teatro de San Fernando y con excelente éxito; grande, caluroso y demostrativo del cariño que en Sevilla se profesa a Julian Romea, uno de los autores.



Julian Romea

Caricatura de F. Tirado.—Dibujo de Moyano

Es *El padrino del Nene* un cuadro de costumbres, y al reflejarlas el autor ha hecho resaltar el lado cómico, aliándolo con chistes de buena ley y espléndido con las sales de un ingenio puro y culto. Porque hay que hacer notar, como de justicia, que en toda la obra los tiene en abundancia) el charrero ó chavacano, ni, mucho menos, se recurre a dichos groseros y al desquiciamiento de la frase para conseguir la risa del espectador.

Natural lenguaje, fácil y sencillo el diálogo de él salta sin esfuerzo el chiste y nace lo cómico sin llegar a lo bufo, tan del gusto de cierta clase de público y de autores que gozan prestigio de tales.

Todos los personajes de *El padrino del Nene*, son verdaderos y copias del natural, al par que fieles, hechas con mucho arte. La música es digna de Caballero, Fresca, mo-

vida, inspirada casi siempre, construida con conocimiento é inteligencia, prueba palmaria es de que en ella puso mano un maestro.

Sobresalen el preludio, el cuarteto de los novillos *borrado*, digámoslo así, sobre el motivo de una jota y el dúo del *Nene* y Pilar.

El maestro Guardán ha trabajado bien y con buen éxito en esta ocasión.

De la interpretación cabe decir mucho y no todo bueno. Y antes de decir lo malo, mencionaremos a la señorita Pretel, que hizo una Pilar muy guapa y muy apasionada, y al señor Ibarrola que ganó aplausos en el papel de *Chavito*, si bien exageró un tanto la nota bufa.

Duval discretamente dijo y representó su papel del *Nene*.

Los demás no llegaron, ni con mucho, hasta donde llegó su deseo, porque es de presumir que soñaron con la perfección y esta no apareció por allí ni aun siquiera con aproximaciones.

*El barbero*, el Sr. Joaquín y el *Manquite*, papeles eran que merecían un poco más de lo que hicieron los Sres. Ortas, Las Santas y Puertas. No por exagerar los tipos tienen éstos más fuerza cómica.

La obra, que es un poco larga, pareciera anoche más por la languidez con que se representó, especialmente el primer cuadro, faltar un absoluto del ajuste y engranaje de una acción verdadera.

Respecto de cómo se caracterizó el Sr. Ortas, también hay mucho que hablar; y uno mismo eran el barbero y el dependiente del juzgado.

La presentación de la obra bien hecha, viéndose en muchos detalles de la dirección artística, la mano esperta de Romea. Las decoraciones muy bien pintadas por Muriel, especialmente la del tercer cuadro, que fué aplaudida.

No tanto como se aplaudió a Julian Romea al terminar la representación. Las llamadas a escena fueron muchas, hasta que Julian, emocionadísimo, tuvo desde el proscenio que hablar al público con frases de agradecimiento y de cariño.

La empresa de San Fernando puede estar satisfecha; tiene obra para rato.

## Agencia Mencheta

(Prohibida la reproducción de su servicio)

### Del extranjero

#### Detenciones de anarquistas.—Doble crimen.—Fuerzas por un cardenal

París 7, 4 t.

La policía ha practicado registros en los domicilios de algunos anarquistas.

Ha detenido a varios de éstos.

—En Nancy un individuo disparó cuatro tiros de revólver a una joven de 19 años, con la que debía casarse hoy.

Después se suicidó.

Atribuyese el crimen a celos.

—En la catedral de Nápoles se han celebrado solemnes funerales por el alma del cardenal arzobispo Mons. San Felice.

Han asistido diez obispos y millares de fieles. La ciudad estaba enlutada.—*Rigalt*.

#### Fallecimiento.—Deportados

Valencia 7, 4 t.

Anoche a las once falleció la señora doña María Pinazo, madre del obispo de Menorca señor Castellón.

—Este ha llegado hoy en el vapor *Lutis*.

—En el tren mixto de Madrid han llegado 74 cubanos deportados por filibusteros.

Van destinados al castillo de Figueras. Venían hacidos en coches calafates.

Uno de los deportados padece una pulmonía y está moribundo.

En la estación han esperado once horas, custodiados por guardias civiles, la salida del mixto de Barcelona.

Elogian el tratamiento que han tenido en el vapor.

Se quejan de no haber ido directamente a Barcelona.

Censuran a la policía de la Habana, que les detuvo dentro de la capital, llevándoles seguidamente a bordo, deportados, sin formación de expediente.

Ha sido atacada la estación de Bairos (Habana). Los rebeldes, en su retirada, quemaron unos bohíos. El general Arolas, en un reconocimiento, recogió 17 muertos e hizo 13 prisioneros. La columna Hernández del Velasco destruyó unos depósitos de maíz y arroz, del enemigo. La columna Segura en varios reconocimientos mató 20.

Tuvimos un muerto y dos heridos. Siguen presentándose familias de muchos hombres útiles, con ellas mu- Se han presentado 16 rebeldes.

**Destrucción y distinguidos** A El Estelero telegrafía de la Habana dice que las columnas Arolas y Malloca destruyeron en Pinar varios bohíos y campamentos, incandándose de un depósito de dinamita. En los encuentros que hubo se distinguieron los coroneles Pierrad y Esteban y el capitán Coloma.

**Los memos de Washington** En el Senado de Washington se ha presentado una proposición para que se nombre un representante cerca de la (1) República de Cuba, dotándole con el sueldo de 10 000 pesos. Además se propone se declare al Senado y al Congreso para reconocer la independencia de Cuba.

**Los cubanos por Weyler** Un telegrama de la Habana recibido en El Estelero dice se ha verificado una reunión de partidos, hacendados y fabricantes, protestándose de la campaña que realiza parte de la prensa contra el general Weyler. Acordóse telegrafiar al gobierno, manifestando que Weyler es el único capaz de acabar la guerra.

Alguien propuso un cierre de tiendas hasta que el gobierno contestase. La proposición fué desechada. **La situación de Pinar** El corresponsal del Estelero telegrafía que hay informes contradictorios respecto a la situación de Pinar del Rio, donde estima que los insurrectos armados pasan de dos mil. Por esto se justifica—dice—hay en dicha provincia 23 batallones y además caballería, artillería y guerrilleros.

**Vuelta a Maceo.—En favor de los rebeldes** El corresponsal del Times en la Habana accede los rumores sobre la resurrección de Maceo. Entiende que el general Weyler regresó a la Habana sin apreciar rebeldes ni armamentos. Afirma que Máximo Gomez, con numerosas partidas, avanza rápidamente al Oeste de San Juan. Hace resaltar dicho corresponsal el hecho de la destrucción de Bayamo, a 24 millas de la Habana.

**Máximo y la paz** El Herald de Nueva York publica un telegrama de la Habana en el que se dice que Máximo Gomez ha declarado que con Segasta en el poder se pacificará más pronto Cuba. Los ministeriales dicen que también se pacificará con Cánovas, deponiendo los rebeldes las armas. Conceptuase que los insurrectos están en un período de desesperación.

**Mercedes** Se ha condecorado al marqués de Montoro y de Rabell, respectivamente, a los cubanos D. Rafael Montoro y D. Prudente Rabell, representantes de los autonomistas y de los reformistas en la junta de defensa de la Habana. Además se ha concedido la gran cruz del Mérito Militar a los Sres. Galvez, presidente de los autonomistas, y García Corujedo, teniente de alcalde del ayuntamiento de la Habana.

**La gran cruz del Mérito Naval se concede** a D. Antonio Quesada y al Sr. Díaz Blanco, alcaide y diputado provincial de la Habana, respectivamente.

**En favor de Weyler** Madrid 8, 3-55 t. (Urgente.) Sr. Cánovas ha recibido el siguiente telegrama de la Habana: «Las clases productoras y las populares, reunidas en el Casino Español en numerosa asamblea, aplauden la reserva firme y decidida actitud del gobierno, encaminada a apresurar eficazmente la pacificación de Cuba. Recordando la trascendental importancia de los esfuerzos alcanzados, inspirándoles confianza absoluta la campaña activa y perseverante del general Weyler. Por esos poderosos motivos les apena hondamente las manifestaciones contrarias al general, publicadas en parte de la prensa de la Península, y las cuales, sobre estimarlas injustificadas, pudieran menoscabar los prestigios de Weyler. Un extremo deber patriótico y justiciero aconseja a estas corporaciones expresar al gobierno el sentimiento que las anima, renovando otra vez sus protestas de adhesión al gobierno y al general Weyler, a quienes debemos confiar y no entorpecer el desarrollo de sus felices iniciativas. Firman el anterior telegrama: el marqués de Apezteguia; D. Rosendo Fernández, presidente de la Cámara de Comercio; D. Anselmo Rodríguez, presidente del Casino Español de la Habana; los más conspicuos prohombres del partido reformista, del autonomista y del de Unión constitucional; los presidentes de las sociedades benéficas españolas, círculos y gremios y todas las fuerzas vivas de Cuba.»

**Lo que dice Weyler** Madrid 8, 4 t. (Urgente.) El general Weyler ha dirigido también al gobierno un telegrama de protesta, calificando de calumniosa la campaña de parte de la prensa de Madrid. El general dice en su telegrama que se enteró de las acusaciones de parte de la prensa contra la administración del ejército de Cuba. No protestó—dice Weyler—de tales calumnias, pues entendía que contra tamaña enormidad y tan vaga acusación constituía una protesta latente la absoluta difamación de todas las compras y contratos verificadas en Cuba. Contestando al corresponsal de El Imparcial, le dijo que habiéndose castigado cuantos abusos habían llegado a su conocimiento, me sorprendía que los denunciadores ignorasen mi proceder y añadió que si les hubieran satisfecho mis providencias se hubiera aclarado la verdad, evidenciándose las falsedades lanzadas con otro objetivo. Aseguró también Weyler al citado corresponsal que las razones que se dan a los soldados son excelentes en calidad y precio. En los hospitales se obtiene la misma bondad en los servicios que en los tiempos normales, economizándose un tercio de precio en las estancias. Los caballos y las mulas se adquieren a pre-

cios inferiores y en mejores condiciones que en época alguna. Acaso las denuncias tengan su origen en los empleados de las factorías y de los hospitales, separados de sus cargos por sospechas de que hayan cometido algunos abusos denunciados. Quien en la prensa calumniadora lee insinuaciones y solapados trabajos de los separatistas, quienes buscan por todos los medios posibles el desprestigio de la nación y de las autoridades, eligiendo para ello a nuestros periódicos, puesto que los suyos están desacreditados. Los reglamentos para la contratación ofrecen solo garantías morales para su cumplimiento. Los contratistas hacen caso omiso del patriotismo, de la conciencia y del honor, prendas morales de difícil prueba. Si mi conducta de siempre no garantizara mi gestión, la bondad de la misma se traduciría en alabanzas al cesar y en este mando, porque entonces desaparecerán ciertos antagonismos, que perjudican solamente a los intereses de la patria.»

**Consejo de ministros** Madrid 8, 9 n. (Urgente.) Ha terminado el Consejo de ministros. Se examinó el expediente de indulto del rey de Tafiata, Luis Medrano. En vista de las circunstancias que en el crimen concurrieron se acordó denegar el indulto. Se aprobaron las bases del concurso para proveer de carbón durante dos años a los arsenales del Estado y depósitos de Canarias y Baleares. También se adoptaron los acuerdos siguientes: Adquirir dos millones de cartuchos para la fábrica de Santa Bárbara. Autorizar la construcción de un ramal de ferrocarril que una el arsenal de la Carraca a la red general de ferrocarriles. Disponer pase al Consejo de Estado el expediente de los asileros del Nervión. Prorrogar por un año la construcción de los cañoneros encargados a la casa Villa y Compañía, de la Granja, encargándose el Estado de adquirir la artillería y descontando el importe del precio de los mismos. El agradozo Pelayo, según dijo el ministro de Marina, quedará a cargo de este mes. Costará el total de las obras en él hechas 25 millones de pesetas. Los ministros comentaron las noticias que se han recibido de Cuba relativas al general Weyler, que están comprobadas por otras particulares. Estas son también satisfactorias respecto al curso de la campaña. El Consejo aprobó, por último, varios expedientes de crédito.

**Proposición de paz** el último infundio yankee Madrid 8, 9 30 n. (Urgente.) De New York telegrafían que The World asegura que Máximo Gomez ha notificado al Sr. Sagasta las bases que propone ó aceptaría para terminar la guerra. Son las siguientes: Sustitución del general Weyler por los generales Martínez Campos, Calleja ó Pando. Restricción de las facultades del gobernador general. Elecciones de ayuntamientos por sufragio universal. Gran disminución en los impuestos. Rebaja de las tarifas de importación, especialmente para las harinas. Libertad comercial con los Estados Unidos. Reforma del sistema postal. Aumento del número de diputados cubanos en las Cortes españolas. El tratado lo garantizará el gobierno yankee. Los españoles residentes en New-York con este destituido de fundamento. Se considera que Cleveland y Olney han aprobado tales medidas. El representante de los Estados Unidos en Madrid, Mr. Taylor, que en una conferencia celebrada con los cubanos aconsejó a éste concederles la autonomía económica, como bases para negociar la paz.

**Mandos en Cuba** Madrid 8, 10 n. (Urgente.) El general Weyler comunica al gobierno una combinación que ha hecho, de mandos militares. Ha encargado del mando de la división del Norte, de Pinar del Rio, al general Loño. Gobernador de la provincia y plaza de la Habana al general Bosch. Jefe de una brigada en Tinas al general Gomez Ruberte.

**Convoy feliz.—Varios encuentros** Madrid 9, 12-50 madrugada. (Urgente.) Un telegrama del general Weyler dice que ha llegado felizmente el convoy de Cauto. En las últimas operaciones de Matanzas matamos 10 rebeldes. Ha habido en las provincias de la Habana y Villas varios encuentros favorables. El general Arolas, en las inmediaciones de Cayajobos, hizo al enemigo seis muertos y tres prisioneros. Se han presentado 16 rebeldes.

**El Papa bien.—Viajando en reserva** Madrid 9, 1 40 madrugada. (Urgente.) La reina ha recibido un telegrama en que se le comunica que S. S. León XIII está restablecido de la pasajera indisposición que sufrió. —Se ha notado que, contra la costumbre que se sigue cuando viajan otros buques de la Traslántica, no se comunica a los periódicos la noticia de la llegada del barco en que viaja el general Blanco a los puertos de escala de la travesía.

**EDICIÓN DE LA NOCHE** Noticias locales El ayuntamiento ha resuelto contratar en subasta pública oral y a la baja el servicio de iluminación en el real de la feria y en los puntos que señala la comisión respectiva para la próxima feria de Abril con farolillos de cristal de cuatro y seis caras y de papel de colores de las dimensiones y forma de los modelos que están de manifiesto en la secretaría municipal. El acto tendrá efecto a los 30 días de publicado el anuncio en el Boletín Oficial de la provincia a las dos de la tarde, en las Casas Capitulares, ante el Alcalde o teniente de alcalde en quien delegue y el concejal nombrado por el Ayuntamiento para que lo represente con arreglo a las condiciones que constan del expediente respectivo, el cual estará de manifiesto en la secretaría de la corporación para conocimiento de los licitadores.

La función teatral que tenían proyectada las educandas del colegio del Valle se ha suspendido hasta que mejore el tiempo.

Ayer falleció un precioso niño de seis meses, hijo de Sr. D. Dobato Hortal. Esta desgracia ha sido en el mayor desconsuelo a los amados padres, a quienes deseamos resignación cristiana para sobrelevar su justo dolor. En una carta de nuestro corresponsal en Ecija se nos da cuenta de la llegada a aquella ciudad de 47 deportados cubanos que van destinados al castillo de Figueras. Los deportados llegaron a Ecija a las 10 de la mañana y en la plaza de los Remedios de aquella ciudad, donde se halla la cárcel, aglomeróse un numeroso público ausioso de contemplarlos.

La indisposición que aqueja al teniente coronel Sr. Zuleta, no le impide el atender al servicio del instituto, en esta crítica situación por que atraviesa la capital. En breve comenzarán por la investigación de Hacienda los oficios de las localidades de teatro, plazas de toros y demás edificios destinados a espectáculos públicos. Esta determinación obedece a la orden del inspector general de Hacienda Sr. Vergara, cuando estuvo en esta capital pasando a dichas oficinas la revista de inspección. El arriendo de consumos de esta capital ha ingresado hoy en la Sucursal del Banco de España, a la cuenta del Tesoro, la suma de 181 365'11 pesetas, correspondientes a la mensualidad actual, según contrato con la Hacienda.

La cantidad recaudada por el Tesoro público de esta provincia durante el día de ayer ascendió a 12.761'04 pesetas, de las que corresponden a contribuciones directas 1.179'83, a contribuciones indirectas 11.451'12 y al impuesto de viajeros y mercancías 129'05. El ayuntamiento de Carmona ha remitido a esta administración de Hacienda las matrículas de las patentes para la venta de alcoholes, correspondientes a industriales de dicha población. Hoy ha recibido cristiana sepultura el probó e inteligente jefe de noche de la estación de la plaza de Armas D. Saturnino Segovia. Al entierro asistió todo el personal franco de servicio en dicha estación férrea E. P. D.

La empresa del teatro del Duque ha decidido suspender las representaciones hasta que desaparezcan estas calamitosas circunstancias. Encontrábase hoy bastante aliviado el presidente de la Diputación provincial Sr. D. Carlos de la Lastra. Mucho nos alegramos de la mejoría. El señor conde de Bayona ha adquirido la propiedad de ocho minas en el término de Guillena. Persona que se dice bien informada nos relata lo siguiente: «A las doce y media de la mañana pasaba por la calle Alemanas D. José Ariza, propietario de la Humanitaria, acompañado de don Jacinto Herrera, y próximo a la esquina de calle Colón se cruzaron con un médico y un practicante a quien los dos primeros desconocían, y sin que mediaran palabras ni explicaciones de ningún género, el practicante, con un cuchillo de bolsillo de dimensiones, agredió al Sr. Ariza, que gracias a su tranquilidad de ánimo resultó ileso, logrando fuera capturado el agresor por un guardia municipal que, con el arma lo condujo detenido. Un detalle. A las dos horas de ocurrido el hecho se encontraba el agresor en la calle.»

Varios amigos de Julian Romea proyectaban anoche obsequiarle con un banquete. También querían algunos verle representar una noche en nuestro primer coliseo, negándose a ello Julian por no estar autorizado por la empresa que en Madrid le tiene contratado. En expediente instruido por esta delegación a virtud de hallarse en descubierto para con la Hacienda, dentro de la cuarta parte del cupo correspondiente al cuarto trimestre del pasado ejercicio de 1895 a 96, por el impuesto de consumos, esta delegación, a propuesta de la tesorería, ha dictado acuerdo declarando a los alcaldes y concejales de los ayuntamientos que, a continuación se relacionan personalmente responsables con sus bienes particulares, de las cantidades con que aparezcan en descubierto por dicho trimestre y ejercicio: Almadén de la Plata, Cazalla de la Sierra, Coripe, El Garrobo, Lebrija, Osuna, Peñaflor, El Rubio, Santiponce, Villanueva del Ariscal y Villaverde. Impermeables que no pierden la flexibilidad del tejido y se conservan inalterables durante muchos años: magnífico surtido en negro y de color, a 40 pesetas uno. Los venden, Lozano y Rodríguez, Campana, núm. 5.

En la administración de Hacienda se ha recibido del ayuntamiento de Brenes el certificado de los pagos hechos con cargo al presupuesto corriente que devengan para el Tesoro el 1, 5 y 11 por 100. El arriero de cédules personales ha manifestado al señor administrador de Hacienda en contestación a la orden de la Dirección general de contribuciones directas, en la que se ordenaba que la formación de padrones para el próximo año económico, debían hacerse por dicho arriero que con arreglo a la cláusula octava del contrato no es obligación de los arrendatarios la formación de los nuevos padrones. El ayuntamiento de Saucras ha remitido a las oficinas de Hacienda las ternas para la formación de la junta pericial de asociados. Un raterillo de 15 años huyó de una habitación de la calle Bustos Taveras unas nueve docenas de huevos, dándose a la fuga, sin que haya sido detenido. En la calle de Mendez Núñez rieron Domingo Salgado y Joaquín Ilvadeneira de la Rosa, resultando éste con una herida y contusiones en la cabeza, siendo curado en la casa de socorro de la plaza de San Francisco. El Domingo, que es de oficio cochera, se dio a la fuga, no pudiendo ser detenido. Ante la Sala de gobierno de esta Audiencia ha jurado hoy el cargo el joven e ilustrado abogado D. José de los Ríos, que como digno había solicitado su incorporación a este Colegio. A la visita semanal de cárceles han asistido hoy los magistrados Sres. Palacios y Perujo, el abogado fiscal D. Modesto Lopez, el secretario de Sala D. José Ordoñez y el juez del Salvador Sr. Tobía. Los cadáveres sepultados en el cementerio de San Fernando de esta ciudad durante el día de ayer fueron los de seis hombres, seis mujeres y 12 párvulos. El Sr. D. José Jimeno Vizarra, redactor de El Imparcial, ha regresado hoy a Cadix para esperar a los heridos de Cuba que vienen en el próximo correo.

El personal del negociado de Quintas de la Diputación se ocupa con gran urgencia en mandar relaciones a las zonas de Sevilla, Osuna y Huelva, de los individuos cuyos expedientes de exención han sido fallados por el Consejo de Estado, con el fin de que sean incluidos en el próximo sorteo suplementario que tendrá lugar en dichas zonas el día 15 del mes actual. No se han presentado plegos de proposiciones para tomar parte en la subasta de construcción de las obras exteriores ó de dragado en la canal del Padre Santos, en Huelva. Ha regresado de un excursión a la Naparra el comandante de caballería ayudante de campo del Sr. Chinchilla, nuestro particular amigo D. And. es Brill. La comisión permanente ha acordado en sesión de hoy aprobar varias cuantías de carreteras, respectivamente al mes de Diciembre último y remitir a informe del ingeniero jefe de la provincia el proyecto en construcción de un grupo de pontones para sustituir la antigua obra de fábrica sobre el arroyo Molnáz. Una copita de Kola-Kola Bega después de las comidas es el mejor y más grato tónico y digestivo que se conoce. Si para las personas sanas es conveniente, por cuanto se evitan las más digestiones y enfermedades de estómago, para los ancianos, convalescentes, débiles y anémicos se hace indispensable por ser lo que más les reanima y entona. De venta: Farmacia del Dr. Delgado, Tetuan núm. 25.

**COGNAC JIMENEZ DE MOGUER** REALIZACION de las existencias en cristalería, loza y porcelana, vajillas, juegos de té, café, lavabo, platos de s. toros, floreros, jarrones centros y otros muchos artículos. S. Castellano, Puente y P. No. 19. El acto tendrá efecto el día 19 de Enero de 1897 a las 10 de la tarde ante el notario de este ilustre colegio D. Alfonso Galvanes y Cubas con sujeción al pliego de condiciones que con los títulos de propiedad de la finca se hallan de manifiesto en el despacho del citado notario en la Orotava, núm. 2, para que puedan ser examinados por las personas que lo deseen. Sevilla 10 de Diciembre de 1896.

**La botica más barata** de Sevilla. HERNANDO COLON, 7 **Subasta** A voluntad de su dueño se vende en pública subasta un edificio llamado «Parador de Extremadura» situado en el barrio de Triana de esta ciudad, calle Castiella número 29, antiguo 51, moderno y 109. El acto tendrá efecto el día 19 de Enero de 1897 a las 10 de la tarde ante el notario de este ilustre colegio D. Alfonso Galvanes y Cubas con sujeción al pliego de condiciones que con los títulos de propiedad de la finca se hallan de manifiesto en el despacho del citado notario en la Orotava, núm. 2, para que puedan ser examinados por las personas que lo deseen. Sevilla 10 de Diciembre de 1896.

**Suicidio** Esta mañana a las ocho y media, momentos antes de pasar la revista de policía las fuerzas del tercer regimiento de zapadores y minadores alojados en el cuartel de San Hermenegildo de esta capital, ocurrió un suceso que produjo gran impresión entre los individuos del mencionado regimiento. El cabo de la primera compañía Tomás Ternero, encargado del almacén, había estado toda la mañana convidando a sus compañeros y soldados de su sección, mostrándose con ellos con gran contento y no demostrando nunca las ideas que tenía de llevar a efecto tan fatal resolución. Después que se despidió de los invitados y pagó en la cantina el gasto hecho más alguna cantidad que se le debía al cantinero, se fué al almacén comenzando la limpieza de sus prendas y armas para tenerlas listas a la hora de la revista. No sabemos qué ocurrió entonces; lo cierto es que el centinela de la puerta del almacén vio que cargaba el fusil y amarraba al gatillo de éste una cinta que se puso en el pie derecho a modo de estribo. Al ver esto el centinela, le dijo: Cabo Ternero, ¿qué va usted a hacer? Contestándole éste que no se ocupara de nada más que de cumplir con su obligación. A los pocos minutos oyó una detonación y al asomarse a la puerta del almacén vio que el infeliz cabo Ternero yacía en tierra en medio de un gran charco de sangre. Inmediatamente dió aviso al cabo de guardia, quien dió parte de lo ocurrido al oficial, personándose éste en el almacén. Convencido de que el suicida se encontraba cadáver, dió las disposiciones reglamentarias según lo prevenido para los casos que ocurren en el interior del cuartel, dando después parte a la plaza y al jefe del cuerpo. Personado éste en el cuartel y después de recibir declaración al centinela y otros soldados, ordenó la correspondiente formación de sumaria y la traslación del cadáver al depósito del Hospital militar. El cadáver fué registrado, sin que se encontrase documento alguno en el que manifestase los móviles que le indujeron a tomar tan fatal resolución. Mañana se practicará la autopsia al infeliz Tomás Ternero.

**Los mercados** El intenso temporal de lluvia que reina desde la noche del 5, ocasionando una alarmante inundación y la incomunicación casi absoluta en que se encuentra Sevilla, tiene, como es natural, completamente paralizados todos los negocios, por cuya razón los precios son los mismos que en la semana anterior en todos los productos, a excepción del aceite, que sin duda por la falta de entradas en el mercado ha tenido alguna subida, siendo escasa la demanda. Puede formarse juicio de la intensidad y frecuencia de los aguaceros de estos días, sabiendo que desde el día 5 por la noche hasta las tres de la tarde del día 9, la cantidad de agua recogida por el pluviómetro ha sido de 156 milímetros, no habiendo, desgraciadamente, indicios de que el tiempo mejore. **El amanecer en Triana** Como en nuestra edición de esta mañana dijimos, la noche última transcurrió en el barrio de Triana sin más novedad que el crecimiento continuado que tuvieron las aguas del Guadalquivir. En la inmensa mayoría de las casas puede decirse que el vecindario no ha descansado. La crecida del río se sucedía en proporciones tan alarmantes, que se necesitaba gran suma de desprecocupación ó de cansancio para dormir en tales circunstancias. En casi todas las casas, las familias ó los vecinos, reunidos en las habitaciones, pasaban la velada—que no nos atrevemos a llamar en absoluto triste—relatando casos análogos y detalles curiosos de otras inundaciones y haciendo comentarios sobre la importancia, duración y circunstancias que pueda tener la presente. En las calles, algunos lancheros que las ro-

corrian con sus embarcaciones, procuraban atender al servicio del vecindario, y lo más que ellos hacían otros dependientes del municipio, ensargados de atender a donde preciso fuera en bañeras y carros. Toda la noche ha habido movimiento. En la capilla de la torre quedó a última hora de la madrugada el oficial de la secretaría de Ayuntamiento Sr. Montoto y Pereira, que de el comienzo de la riada está de servicio permanente en el citado sitio. El Sr. Montoto atendía en el acto a cuantos vecinos reclamaban algún auxilio y con frecuencia comunicaba por teléfono con el personal del Ayuntamiento, participando las novedades que había. A pesar de que la madrugada no ha sido nada agradable y de los frecuentes aguaceros que descargaban, no han faltado durante aquella noche curiosos que acudieron al puente para ver el estado del río, y principalmente del barrio de Triana. En la escalinata que dá paso a la calle de Bétis había constantemente algunas personas contemplando la inundación, y no faltaba tampoco curiosos en la rampa del puente, acercándose lo más hasta el sitio mismo donde llegaban las aguas. De ese modo transcurrieron en el barrio de Triana las últimas horas de la madrugada. Al amanecer se notó más movimiento. El servicio de transporte de personas en carros, lanchas y bañeras empezó entonces a ser incesante, pues a una y otra parte acudían personas en demanda de que las trasladaran, tanto por que estaban del barrio para ir a trabajar como por que regresaban a sus casas. A medida que entró el día se fue en la inundación y el bullicio y era continuado al venir de personas. Los carros camaban siempre llenos, hasta el punto de que en ocasiones los aglomerados pasajeros veíanse obligados a bajar en el sitio donde llegaba el agua, por no ser posible a la caballería subir la empinada parte de cuesta hasta llegar a terreno seco. Las lanchas atracaban junto al mostrador de un puesto adosado al pretil del Atrozador, aquel que equivale por la fuerza de las circunstancias a un magnífico muelle. Otras lanchas, las que hacían el recorrido por la calle del Bétis atracaban en la escalinata de la torre de la capilla. Por la calle de San Jacinto veíanse un continuo cordón de carros llenos de gente hasta lo inverosímil. Es una verdadera casualidad que no haya ocurrido desgracia; pero gracias a esa aglomeración se consiguió que una vez persona querían salir del barrio ó entrar en él, durante esas primeras horas no tuvieron que esperar gran cosa para conseguirlo. Vimos carros en los que iban 15 y hasta más personas. Suspirando el promotor de esa cifra y en 50 el número de viajes (ida y vuelta) hechos por los carros durante una hora, tendemos que en ese tiempo se ha transportado a 750 personas. Esto sin contar a las que suponen los incansables viajes de las lanchas y las bañeras, que son tantas ó más que aquellos y a los impacientes que sin miedo a la mojadura atravesaban por los sitios más vadeables. Entre los individuos que escogieron ese medio de salir del paso, recordamos a uno que tranquilamente se quitó los pantalones, remangóse los calcancillos hasta el límite compatible con la honestidad, y con calcancillos y botas puestos se lanzó al piélagro. Aunque adoptó esa resolución extrema no debía tener gran presa, porque con mucha tranquilidad hizo durante la travesía algunas paradas y tardó más de tres minutos en recorrer la distancia que hay desde la esquina de la calle de San Jacinto a la rampa del puente. Los muchos curiosos que en ésta se hallaban y cuantas otras personas vieron al viajero hacer la excursión la sazonaron con agudas frases. Bastantes personas acudieron a la capilla de la torre pidiendo auxilios de todas clases. El Sr. Montoto facilitó al vecindario cuanto a su disposición tenía y formó una relación de las familias que necesitaban pan, para tenerlas en cuenta al hacerse el reparto. Un vecino que llegó del interior del barrio avisó que en la calle de Pelay Correa, y en una habitación baja había dos ancianas que estaban en peligro y pedían auxilio. Se envió una lancha para recogerlas y se las puso en salvo. Las pobres mujeres contaban llorosas las horas de angustia que pasaron al verse con sus habitaciones llenas de agua, sin poder salir y careciendo de alimento. Durante la mañana se oían muchos disparos de arma de fuego, pidiendo auxilio desde los puntos más apartados del barrio. A medida que era posible se enviaban lanchas hacia dichos lugares para saber qué necesitaban aquellos vecinos. A las nueve llegó al puente de Triana una sección del regimiento de caballería de Alfonso XII, al mando del teniente Sr. Otondo. En los extremos del puente se colocaron guardias para impedir la aglomeración de curiosos en los sitios que convenia estuvieran despejados.

**El temporal** Aunque los chubascos de la noche hacían prever que la cantidad de agua recogida en el pluviómetro sería grande, ésta no llegó más que a 6'1 milímetros. En cambio el aguacero de la una de la tarde ha sido muy intenso, recogiendo en el corto espacio de tiempo de su duración 127 milímetros, es decir, doble de la caída en toda la pasada noche. En el barómetro muéstranse tendencias al descenso, pues a las nueve de la mañana señalaba 751 milímetros y a las tres de la tarde 749 milímetros. El viento ha sido fuerte, soplando en la dirección S. O. y la temperatura muy benigna, pues el termómetro ha marcado como mínima, en las 24 horas, 10 grados.

**La ronda de Capuchinos.—El barrio de la Macarena** Desde poco más allá del convento de Capuchinos, hasta frente del Hospital, el camino de la ronda está completamente inundado, alcanzando el agua por algunos sitios cerca de un metro de altura. En la huerta de Capuchinos así como en las inmediatas del camino del cementerio, el agua ha causado muchos destrozos en las plantaciones. El tránsito de tranvías está interrumpido por el barrio de la Macarena. Estos no llegan más que hasta las casetas de la Maestranza. La Resolana está en gran trecho llena de agua, que penetra por las numerosas casas de vecinos que allí existen. Dentro de las casas transitan sus moradores por los borriquetes instalados en los pisos bajos. El agua no pasa poco más allá de las mencionadas casetas. El teniente alcalde del distrito, Sr. Hector,

acompañado de un ayudante y un capuchino, se dirigieron al barrio de la Macarena para ver el estado del río, y principalmente del barrio de Triana. En la escalinata que dá paso a la calle de Bétis había constantemente algunas personas contemplando la inundación, y no faltaba tampoco curiosos en la rampa del puente, acercándose lo más hasta el sitio mismo donde llegaban las aguas. De ese modo transcurrieron en el barrio de Triana las últimas horas de la madrugada. Al amanecer se notó más movimiento. El servicio de transporte de personas en carros, lanchas y bañeras empezó entonces a ser incesante, pues a una y otra parte acudían personas en demanda de que las trasladaran, tanto por que estaban del barrio para ir a trabajar como por que regresaban a sus casas. A medida que entró el día se fue en la inundación y el bullicio y era continuado al venir de personas. Los carros camaban siempre llenos, hasta el punto de que en ocasiones los aglomerados pasajeros veíanse obligados a bajar en el sitio donde llegaba el agua, por no ser posible a la caballería subir la empinada parte de cuesta hasta llegar a terreno seco. Las lanchas atracaban junto al mostrador de un puesto adosado al pretil del Atrozador, aquel que equivale por la fuerza de las circunstancias a un magnífico muelle. Otras lanchas, las que hacían el recorrido por la calle del Bétis atracaban en la escalinata de la torre de la capilla. Por la calle de San Jacinto veíanse un continuo cordón de carros llenos de gente hasta lo inverosímil. Es una verdadera casualidad que no haya ocurrido desgracia; pero gracias a esa aglomeración se consiguió que una vez persona querían salir del barrio ó entrar en él, durante esas primeras horas no tuvieron que esperar gran cosa para conseguirlo. Vimos carros en los que iban 15 y hasta más personas. Suspirando el promotor de esa cifra y en 50 el número de viajes (ida y vuelta) hechos por los carros durante una hora, tendemos que en ese tiempo se ha transportado a 750 personas. Esto sin contar a las que suponen los incansables viajes de las lanchas y las bañeras, que son tantas ó más que aquellos y a los impacientes que sin miedo a la mojadura atravesaban por los sitios más vadeables. Entre los individuos que escogieron ese medio de salir del paso, recordamos a uno que tranquilamente se quitó los pantalones, remangóse los calcancillos hasta el límite compatible con la honestidad, y con calcancillos y botas puestos se lanzó al piélagro. Aunque adoptó esa resolución extrema no debía tener gran presa, porque con mucha tranquilidad hizo durante la travesía algunas paradas y tardó más de tres minutos en recorrer la distancia que hay desde la esquina de la calle de San Jacinto a la rampa del puente. Los muchos curiosos que en ésta se hallaban y cuantas otras personas vieron al viajero hacer la excursión la sazonaron con agudas frases. Bastantes personas acudieron a la capilla de la torre pidiendo auxilios de todas clases. El Sr. Montoto facilitó al vecindario cuanto a su disposición tenía y formó una relación de las familias que necesitaban pan, para tenerlas en cuenta al hacerse el reparto. Un vecino que llegó del interior del barrio avisó que en la calle de Pelay Correa, y en una habitación baja había dos ancianas que estaban en peligro y pedían auxilio. Se envió una lancha para recogerlas y se las puso en salvo. Las pobres mujeres contaban llorosas las horas de angustia que pasaron al verse con sus habitaciones llenas de agua, sin poder salir y careciendo de alimento. Durante la mañana se oían muchos disparos de arma de fuego, pidiendo auxilio desde los puntos más apartados del barrio. A medida que era posible se enviaban lanchas hacia dichos lugares para saber qué necesitaban aquellos vecinos. A las nueve llegó al puente de Triana una sección del regimiento de caballería de Alfonso XII, al mando del teniente Sr. Otondo. En los extremos del puente se colocaron guardias para impedir la aglomeración de curiosos en los sitios que convenia estuvieran despejados.

**El temporal** Aunque los chubascos de la noche hacían prever que la cantidad de agua recogida en el pluviómetro sería grande, ésta no llegó más que a 6'1 milímetros. En cambio el aguacero de la una de la tarde ha sido muy intenso, recogiendo en el corto espacio de tiempo de su duración 127 milímetros, es decir, doble de la caída en toda la pasada noche. En el barómetro muéstranse tendencias al descenso, pues a las nueve de la mañana señalaba 751 milímetros y a las tres de la tarde 749 milímetros. El viento ha sido fuerte, soplando en la dirección S. O. y la temperatura muy benigna, pues el termómetro ha marcado como mínima, en las 24 horas, 10 grados.

**La ronda de Capuchinos.—El barrio de la Macarena** Desde poco más allá del convento de Capuchinos, hasta frente del Hospital, el camino de la ronda está completamente inundado, alcanzando el agua por algunos sitios cerca de un metro de altura. En la huerta de Capuchinos así como en las inmediatas del camino del cementerio, el agua ha causado muchos destrozos en las plantaciones. El tránsito de tranvías está interrumpido por el barrio de la Macarena. Estos no llegan más que hasta las casetas de la Maestranza. La Resolana está en gran trecho llena de agua, que penetra por las numerosas casas de vecinos que allí existen. Dentro de las casas transitan sus moradores por los borriquetes instalados en los pisos bajos. El agua no pasa poco más allá de las mencionadas casetas. El teniente alcalde del distrito, Sr. Hector,

acompañado de un ayudante y un capuchino, se dirigieron al barrio de la Macarena para ver el estado del río, y principalmente del barrio de Triana. En la escalinata que dá paso a la calle de Bétis había constantemente algunas personas contemplando la inundación, y no faltaba tampoco curiosos en la rampa del puente, acercándose lo más hasta el sitio mismo donde llegaban las aguas. De ese modo transcurrieron en el barrio de Triana las últimas horas de la madrugada. Al amanecer se notó más movimiento. El servicio de transporte de personas en carros, lanchas y bañeras empezó entonces a ser incesante, pues a una y otra parte acudían personas en demanda de que las trasladaran, tanto por que estaban del barrio para ir a trabajar como por que regresaban a sus casas. A medida que entró el día se fue en la inundación y el bullicio y era continuado al venir de personas. Los carros camaban siempre llenos, hasta el punto de que en ocasiones los aglomerados pasajeros veíanse obligados a bajar en el sitio donde llegaba el agua, por no ser posible a la caballería subir la empinada parte de cuesta hasta llegar a terreno seco. Las lanchas atracaban junto al mostrador de un puesto adosado al pretil del Atrozador, aquel que equivale por la fuerza de las circunstancias a un magnífico muelle. Otras lanchas, las que hacían el recorrido por la calle del Bétis atracaban en la escalinata de la torre de la capilla. Por la calle de San Jacinto veíanse un continuo cordón de carros llenos de gente hasta lo inverosímil. Es una verdadera casualidad que no haya ocurrido desgracia; pero gracias a esa aglomeración se consiguió que una vez persona querían salir del barrio ó entrar en él, durante esas primeras horas no tuvieron que esperar gran cosa para conseguirlo. Vimos carros en los que iban 15 y hasta más personas. Suspirando el promotor de esa cifra y en 50 el número de viajes (ida y vuelta) hechos por los carros durante una hora, tendemos que en ese tiempo se ha transportado a 750 personas. Esto sin contar a las que suponen los incansables viajes de las lanchas y las bañeras, que son tantas ó más que aquellos y a los impacientes que sin miedo a la mojadura atravesaban por los sitios más vadeables. Entre los individuos que escogieron ese medio de salir del paso, recordamos a uno que tranquilamente se quitó los pantalones, remangóse los calcancillos hasta el límite compatible con la honestidad, y con calcancillos y botas puestos se lanzó al piélagro. Aunque adoptó esa resolución extrema no debía tener gran presa, porque con mucha tranquilidad hizo durante la travesía algunas paradas y tardó más de tres minutos en recorrer la distancia que hay desde la esquina de la calle de San Jacinto a la rampa del puente. Los muchos curiosos que en ésta se hallaban y cuantas otras personas vieron al viajero hacer la excursión la sazonaron con agudas frases. Bastantes personas acudieron a la capilla de la torre pidiendo auxilios de todas clases. El Sr. Montoto facilitó al vecindario cuanto a su disposición tenía y formó una relación de las familias que necesitaban pan, para tenerlas en cuenta al hacerse el reparto. Un vecino que llegó del interior del barrio avisó que en la calle de Pelay Correa, y en una habitación baja había dos ancianas que estaban en peligro y pedían auxilio. Se envió una lancha para recogerlas y se las puso en salvo. Las pobres mujeres contaban llorosas las horas de angustia que pasaron al verse con sus habitaciones llenas de agua, sin poder salir y careciendo de alimento. Durante la mañana se oían muchos disparos de arma de fuego, pidiendo auxilio desde los puntos más apartados del barrio. A medida que era posible se enviaban lanchas hacia dichos lugares para saber qué necesitaban aquellos vecinos. A las nueve llegó al puente de Triana una sección del regimiento de caballería de Alfonso XII, al mando del teniente Sr. Otondo. En los extremos del puente se colocaron guardias para impedir la aglomeración de curiosos en los sitios que convenia estuvieran despejados.

**El temporal** Aunque los chubascos de la noche hacían prever que la cantidad de agua recogida en el pluviómetro sería grande, ésta no llegó más que a 6'1 milímetros. En cambio el aguacero de la una de la tarde ha sido muy intenso, recogiendo en el corto espacio de tiempo de su duración 127 milímetros, es decir, doble de la caída en toda la pasada noche. En el barómetro muéstranse tendencias al descenso, pues a las nueve de la mañana señalaba 751 milímetros y a las tres de la tarde 749 milímetros. El viento ha sido fuerte, soplando en la dirección S. O. y la temperatura muy benigna, pues el termómetro ha marcado como mínima, en las 24 horas, 10 grados.

**La ronda de Capuchinos.—El barrio de la Macarena** Desde poco más allá del convento de Capuchinos, hasta frente del Hospital, el camino de la ronda está completamente inundado, alcanzando el agua por algunos sitios cerca de un metro de altura. En la huerta de Capuchinos así como en las inmediatas del camino del cementerio, el agua ha causado muchos destrozos en las plantaciones. El tránsito de tranvías está interrumpido por el barrio de la Macarena. Estos no llegan más que hasta las casetas de la Maestranza. La Resolana está en gran trecho llena de agua, que penetra por las numerosas casas de vecinos que allí existen. Dentro de las casas transitan sus moradores por los borriquetes instalados en los pisos bajos. El agua no pasa poco más allá de las mencionadas casetas. El teniente alcalde del distrito, Sr. Hector,

acompañado de un ayudante y un capuchino, se dirigieron al barrio de la Macarena para ver el estado del río, y principalmente del barrio de Triana. En la escalinata que dá paso a la calle de Bétis había constantemente algunas personas contemplando la inundación, y no faltaba tampoco curiosos en la rampa del puente, acercándose lo más hasta el sitio mismo donde llegaban las aguas. De ese modo transcurrieron en el barrio de Triana las últimas horas de la madrugada. Al amanecer se notó más movimiento. El servicio de transporte de personas en carros, lanchas y bañeras empezó entonces a ser incesante, pues a una y otra parte acudían personas en demanda de que las trasladaran, tanto por que estaban del barrio para ir a trabajar como por que regresaban a sus casas. A medida que entró el día se fue en la inundación y el bullicio y era continuado al venir de personas. Los carros camaban siempre llenos, hasta el punto de que en ocasiones los aglomerados pasajeros veíanse obligados a bajar en el sitio donde llegaba el agua, por no ser posible a la caballería subir la empinada parte de cuesta hasta llegar a terreno seco. Las lanchas atracaban junto al mostrador de un puesto adosado al pretil del Atrozador, aquel que equivale por la fuerza de las circunstancias a un magnífico muelle. Otras lanchas, las que hacían el recorrido por la calle del Bétis atracaban en la escalinata de la torre de la capilla. Por la calle de San Jacinto veíanse un continuo cordón de carros llenos de gente hasta lo inverosímil. Es una verdadera casualidad que no haya ocurrido desgracia; pero gracias a esa aglomeración se consiguió que una vez persona querían salir del barrio ó entrar en él, durante esas primeras horas no tuvieron que esperar gran cosa para conseguirlo. Vimos carros en los que iban 15 y hasta más personas. Suspirando el promotor de esa cifra y en 50 el número de viajes (ida y vuelta) hechos por los carros durante una hora, tendemos que en ese tiempo se ha transportado a 750 personas. Esto sin contar a las que suponen los incansables viajes de las lanchas y las bañeras, que son tantas ó más que aquellos y a los impacientes que sin miedo a la mojadura atravesaban por los sitios más vadeables. Entre los individuos que escogieron ese medio de salir del paso, recordamos a uno que tranquilamente se quitó los pantalones, remangóse los calcancillos hasta el límite compatible con la honestidad, y con calcancillos y botas puestos se lanzó al piélagro. Aunque adoptó esa resolución extrema no debía tener gran presa, porque con mucha tranquilidad hizo durante la travesía algunas paradas y tardó más de tres minutos en recorrer la distancia que hay desde la esquina de la calle de San Jacinto a la rampa del puente. Los muchos curiosos que en ésta se hallaban y cuantas otras personas vieron al viajero hacer la excursión la sazonaron con agudas frases. Bastantes personas acudieron a la capilla de la torre pidiendo auxilios de todas clases. El Sr. Montoto facilitó al vecindario cuanto a su disposición tenía y formó una relación de las familias que necesitaban pan, para tenerlas en cuenta al hacerse el reparto. Un vecino que llegó del interior del barrio avisó que en la calle de Pelay Correa, y en una habitación baja había dos ancianas que estaban en peligro y pedían auxilio. Se envió una lancha para recogerlas y se las puso en salvo. Las pobres mujeres contaban llorosas las horas de angustia que pasaron al verse con sus habitaciones llenas de agua, sin poder salir y careciendo de alimento. Durante la mañana se oían muchos disparos de arma de fuego, pidiendo auxilio desde los puntos más apartados del barrio. A medida que era posible se enviaban lanchas hacia dichos lugares para saber qué necesitaban aquellos vecinos. A las nueve llegó al puente de Triana una sección del regimiento de caballería de Alfonso XII, al mando del teniente Sr. Otondo. En los extremos del puente se colocaron guardias para impedir la aglomeración de curiosos en los sitios que convenia estuvieran despejados.

**El temporal** Aunque los chubascos de la noche hacían prever que la cantidad de agua recogida en el pluviómetro sería grande, ésta no llegó más que a 6'1 milímetros. En cambio el aguacero de la una de la tarde ha sido muy intenso, recogiendo en el corto espacio de tiempo de su duración 127 milímetros, es decir, doble de la caída en toda la pasada noche. En el barómetro muéstranse tendencias al descenso, pues a las nueve de la mañana señalaba 751 mil

acompañado del concejal Sr. Gillo, hizo entrega del reparto de pan entre los vecinos inundados, distribuyendo unas 500 hogazas.

El arroyo de la Laguna de los patos, aumentado en su caudal considerablemente, ha formado una extensa laguna en los alrededores de Capuchinos.

Está inundado el depósito de los vagones de la Huelva pública y el juego de bolos allí emplazado.

La familia que ocupaba la casita de los de la Alameda, dejaba en ella los enseres. Algunos de éstos flotan sobre las aguas.

También está arriada la calle de la Resolana desde la puerta de la Macarena hasta la fábrica de perdigones de D. Manuel Mata.

El agua ha penetrado en muchas casas del barrio, viéndose precladas, las familias que ocupaban los pisos bajos, y trasladarse a las habitaciones superiores.

En algunas de las casas de aquellas calles había escaleras en los balcones, único punto por donde se podía entrar en la misma.

**Necesidad socorrida**  
En la Calzada del servicio de auxilios a los inundados ha sido deficiente.

Un numeroso grupo de mujeres domiciliadas en el mismo se presentó en el Ayuntamiento, en demanda de pan que llevar a sus casas, pues desde ayer tenían a sus hijos sin darles de comer.

En el palacio municipal se les dijo que un carro había sacado pocos momentos antes con dirección a El Barrio, llevando gran número de hogazas de pan.

Las mujeres se dirigieron de nuevo a la Calzada, y cuál no sería su desengaño al saber que el pan iba de tirado a los pobres albergados en San Benito.

En esta ocasión llegaron en carruajes don Antonio Saenz, en unión de su señora y bella hija, el jefe de orden público Sr. Valpezuela y el inspector Sr. Clemán.

Estos y un comandante de ejército repartieron algunos panes entre las pobres mujeres, las que prosiguieron corriendo hacia la población, volviendo a los pocos instantes con el sustento para llevarlo a sus familias.

En aquellos sitios las aguas han aumentado notablemente.

**Tras mil arrobas de aceite**  
El agua ha inundado los almacenes de aceite de la Calzada, cubriendo la totalidad.

La cantidad de aceite arrojada se calcula en unas 3.000 arrobas.

Numerosos vecinos de aquel barrio, provistos de cubos canturos y latones de petróleo, se dedicaban a recoger el aceite que flataba.

Después de las lluvias y el crecimiento de las aguas en aquel barrio, se teme que la pérdida del aceite almacenado sea mucho mayor.

Los carros no dan abasto a transportar tanta gente y las protestas del público son continuas.

Los guardias municipales de servicio allí, dada la gran multitud de personas que se agolpaban, se desahucaban.

Se ha convenido ordenar el envío de una comisión de obreros para mantener el orden, como sucede en otros barrios donde aquella fuerza ha dado tan buen resultado.

El agua ha bajado en este barrio, viéndose sobrenadar por aquella gran cantidad de aceite que los vecinos salen a recoger con cubos.

El aceite se va descomponiendo y se acumula el mal olor en aquellas inmediaciones.

Por el convento de San Benito los vecinos han comenzado a utilizar la puerta de los jardines, que favorece mucho el paso para muchas de las calles no inundadas.

El notario D. Hedefonso Calderón estuvo esta tarde en el Ayuntamiento para solicitar del Alcalde el envío de una pareja de municipales a dicho convento para evitar los atropellos y exigencias de los vecinos, de los que las hermanas de aquel establecimiento se quejaban.

**Pan a los trianeros**  
El teniente de alcalde Sr. Mejías y el concejal Sr. D'Angelo han repartido hoy cerca de 1.000 hogazas de pan en el barrio de Triana.

En la calle Parera recorrieron las casas de vecindad y los corrales donde más pobres habitan, llevando también el pan de la caridad a los vecinos necesitados de las calles Carreteras, Pelay Correa, Valladares, Rodrigo de Triana y el convento de San Jacinto, donde se albergan unos 200 pobres.

En este edificio fueron repartidas 350 hogazas, y el resto, hasta 1.000, en las calles mencionadas.

Para mañana se ha dispuesto el reparto en la otra zona de aquel populoso barrio, donde también existen muchos menesterosos, sin descuidar por eso a las familias que permanecen en San Jacinto.

También fueron hoy socorridas las personas que se hallan cercadas por el agua en la huerta del Sr. Lafitte y a las que se encuentran actualmente en el convento de las Minimas.

El reparto se ha hecho en medio del mayor orden, auxiliando a los Sres. D'Angelo y Mejías un cabo de la benemérita.

**La Alameda de Hércules**  
La cantidad de agua de lluvia acumulada en este espacio ha aumentado considerablemente, entrando en los pisos bajos de casi todas las casas de la acera derecha.

Las aguas han invadido las calles Valcano, Niño Perdido, Barco, Cañavería, Amor de Dios, Trajano y Delgado.

El servicio de borchugos y lanchas es deficiente. Los vecinos para salir de sus casas tienen que valerse de sillas, con exposición de un chapuzón.

En la calle de la Feria varias casas se han inundado por los pozos y sumideros.

**El Gobernador en la Giralda**  
Acompañado del ingeniero D. Luis Molin, el Sr. Leguina hizo esta mañana una ascensión a la torre de la Catedral, desde donde se domina perfectamente casi toda la zona invadida por las aguas del Guadalquivir, Guadalema, Tagarete y Tamargullo.

Desde aquella altura parece la ciudad una enorme estrella, pues las aguas, que por todas partes la rodean, penetran a modo de puntas ó rayos por las angostas fejas de las carreteras y caminos.

Cartuja está convertida en pontón, viéndose más allá y en dirección a las verdientes Norte del cerro de Castilleja, completamente aisladas dos huertas.

Por el lado de Gambogaz piérdese la vista en el líquido elemento, desdoblándose una inmensa zona toda cubierta por las aguas.

Dirigiendo la vista hacia Castilleja descubrese el mar de la Vega, cortado por el terraplén de la línea férrea de Huelva y llegando hasta la cañada de la Trocha.

Faltan solamente 58 centímetros para que las aguas se unan por encima del terraplén.

**Las máquinas de desagüe**  
El concejal Sr. Meneses, comisionado por el Alcalde, recorrió esta tarde los distintos puntos donde funcionan las máquinas de desagüe de la población.

La de la puerta de Jerez ha funcionado durante todo el día con gran regularidad, conservándose no obstante bastante cantidad de agua en la calle Macaez Rodrigo desde la puerta del Seminario hasta la casa núm. 6.

Delante de la casa de la Moneda también se ha formado una gran charca. Varias operarias estaban colocando esa tarde tablones en la casa de la Moneda por si continúa la crecida.

En el huerto real se está colocando una máquina supletoria de desagüe, pues la principal no da abasto a consumir la que existe en la Alameda de Hércules y calles inmediatas.

Esta máquina comenzará a funcionar a las nueve de esta noche.

El electro motor que está colocado en el huerto del Barranco no ha funcionado hoy con regularidad, por lo que esta tarde se ha establecido gran cantidad de agua en las calles San Pablo, Zaragoza y Gravina, teniendo necesidad de volver a colocar los borchugos y organizar el servicio de carros.

Las demás máquinas funcionan bien, haciendo el desagüe rápidamente.

**El hambre**  
Los efectos de la falta de trabajo inherente a la inundación se dejan sentir, y por desgracia muy dolorosamente.

En las calles se encuentran por doquiera a grupos de infelices obreros, en cuyos rostros se ve marcada la dolorosa huella del hambre y que llevan pañuelos con los que piden limosna.

Es imposible dar unos cuantos pesos sin encontrarse con peticiones, y es también imposible que de ese modo puedan satisfacer los hambrientos obtener cantidad suficiente para las atenciones de sus familias.

A las siete de la mañana se inició un ligero descenso en el Guadalquivir.

La altura que a esa hora tenía, según nota tomada en el huerto real, era de 870 metros, ó sea cinco centímetros menos que a las seis de la mañana.

**Náufragos**  
El lanchón y el bote que arrastró la corriente en Lora del Río, no ha llegado a esa esperada, a San Jacinto, siendo muy probable que hayan sido defendidos en algunas de las poblaciones de la ribera, aguas arriba.

**Un accidente**  
El jefe de vigilancia Sr. Valpezuela, prestando esta madrugada el servicio de auxilio a los inundados del barrio de Triana, sufrió la desgracia de caer al agua a la bajada del puente, cayéndose una hora de las tres y cincuenta en el brazo derecho; á las dos del chapuzón.

Cambiado el cargo, continuó prestando el servicio que le fue exigido.

No es al gravoso de que el accidente no haya tenido más graves consecuencias, cosa fácil, pues en la calle de San Jorge las aguas alcanzaban más de un metro de altura y la corriente era impetuosa.

**Viaje en lancha**  
Cuatro vecinos del inmediato pueblo de la Algabe, ante la falta de comestibles que existe en el mismo, determinaron venir a la capital en una barca, cosa que realizaron felizmente, dejando la embarcación a merced de la corriente.

Hoy piensan regresar a su pueblo, después de provisionados convenientemente.

Confían en el fuerte viento, para arribar con felicidad a la Algabe.

**El telégrafo**  
Es de justicia dedicar unas líneas a la telegráfica.

Sevilla dispone de tres hilos en buenas condiciones, a Córdoba, clave de las comunicaciones telegráficas de Andalucía.

Comunicaciones con Cádiz, Jerez, San Fernando, Huelva y Málaga buenas, salvo momentos de tormenta, en los cuales el centro se alisa por ser imposible funcionar en evitación de desgracias personales.

La comunicación entre Córdoba y Madrid estuvo interrumpida por causas que ignoramos, pero que se puede suponer sea debido al temporal, desde la tarde del día 7 hasta la misma hora del 8, que se estuvo trabajando en sistema Hughes, en perfectísimas condiciones, hasta las ocho de la mañana del día de hoy, en cuya hora se volvió a perder la comunicación, efecto de los temporales reinantes, habiéndose detenido más de mil telegramas.

Estos corresponden al día 7 y al 8, tanto de esta región como de la de Cádiz y cable del mismo a Canarias y América del Sur, que por falta de comunicación hubo necesidad de escalar en esta, a más del servicio extraordinario producido por las circunstancias actuales y viajeros detenidos en esta capital.

La comunicación, a partir de dicha hora hasta que escribimos estas líneas no es constante, funcionando solo a intervalos.

Por esta causa se ha producido algún retraso en el servicio, si bien el oficial y preferente funciona con relativa regularidad.

El ilustrado jefe del centro, Sr. García de la Peña, y el personal a sus órdenes, como el franco de servicio, se multiplican para que en estas críticas circunstancias y con arreglo a los escasos medios con que cuentan se haga aquí en bien de los intereses del público y con la mayor regularidad posible.

Es de notar que a pesar de la intensidad del temporal y de las interrupciones postales y ferroviarias este centro no ha perdido la comunicación con las capitales colaterales.

Esto había muy alto en el personal, que sin duda ha contribuido al éxito con su esfuerzo de voluntad y su innegable suficiencia, haciéndose por ello acreedor a una recompensa por parte de la Dirección general del ramo.

**Reparto de pan en San Roque**  
Esta mañana el teniente de alcalde Sr. Jimeno de Ramón, con el concejal Sr. Halcón, hizo un reparto de pan en el barrio de San Roque.

Distribuyeron tres grandes jacos de hogazas, y no ocurrieron más incidentes que los propios de estos casos.

Por la tarde dichos señores continuaron el reparto, empezando esa nueva tarea por la acera de la derecha de la calle de Recaredo.

En una lancha iban los Sres. Jimeno de Ramón y Halcón, acompañados, entre otras personas, el cabo de la Guardia civil Pañeda y dos marineros.

En dicha lancha se colocaban sacos llenos de panes.

Junto a aquella venía otra lanchilla con más provision, que recogía, cuando era necesaria, de un carro que seguía a ambas.

Los vecinos de las casas, asomados todos en cuantos huecos hay en ellas, echaban atados con cordeles, canastos ó sacos.

Se les preguntaba el número de individuos que en cada casa había y según aquel se les daba la ración de pan, procurándose siempre hacerlo equitativamente.

Cada reparto promovía, por regla general, discusiones oírrosísimas, pero cesaban ante la razón suprema de que no se podía dar más.

En una casa de un solo piso, los vecinos han hecho un agujero en el tejado y por allí salieron para recoger el pan.

Terminado el reparto en ese lado se dirigió las lanchas al opuesto, comenzando a hacer aquel por el corral llamado del Blacón.

Este corral no tiene a la calle otro hueco que la puerta y como el piso bajo está inundado, los vecinos habían puesto unos pasos de tablones colocados sobre cajones de madera.

Allí subieron varias mujeres, y una de ellas, después de las obligadas preguntas recogió el pan.

Cuando se disponía a entrar perdió pie y fué al agua con el cesto que del brazo llevaba.

Instantáneamente se acudió en socorro de la mujer (y también del pan), consiguiéndose sacar a aquella sin que hubiera sufrido más que el susto y el chapuzón.

El pan también fué recogido.

Los Sres. Jimeno y Halcón hicieron un regalo en metálico a la familia herida.

Después llegó al corral llamado de Caruja.

A la puerta de él y con agua a más de media pierna había varias personas.

Entre éstas hallábase una mujer que llevaba en vez de enaguas pantalones, y resultaba, como otras que parecieran después en otros sitios, del más original tipo.

En ese corral hay 55 vecinos, entre ellos uno baldado.

Entó la lancha hasta la cancela y vióse a todos en la galería aplaudidos y gritando que tenían hambre.

Se les dejó pan hasta medio satisfacerlos y siguióse la expedición.

Entonces empezó lo que se puede llamar nota de la tar, lo.

Entraron las lanchas en la renombrada calle del Conde Negro, y no es posible describir el originalísimo y natural espectáculo.

Antes de que se pasara la boca calle de afuente, bajaron de aquella lancha chicos chiquillos que con gran algazara saludaban la llegada del pan.

A los chicos siguieron un hombre y una mujer, ésta con pantalones.

Se acercaron a la lancha primera, contaron una historia triste y se fueron con una hogaza.

La entrada en la célebre calle es indescriptible. Cuantas personas vivían en ella asomabanse por donde podían, no dejando bueco libre. Cada uno echaba un canasto y todos aquellos pedían pan con voces que no se podía apreciar si eran de suplicas.

Era una gran confusión.

Se empezó el reparto, sueltando cada donativo una disculpa. Todos los vecinos tenían muchos hijos y enfermos y no hallaban trabajo y... quien sabe cuántas cosas dijeron para sacar mayor razón.

El principio, no fué el de todo; pero el pueblo soberano echóse al agua, rodeó la lancha, apremiando con peticiones y agitando en forma que causaba tanta lástima como indignación, los canastos caían como plumeros de Carnaval, comenzó a llover y en vista de todo no hubo otro remedio que suspender allí el reparto.

El acertado acuerdo produjo el efecto que se puede suponer. Salieron las lanchas, Dios sabe cómo, y allí quedó la turba insaciable comentando lo ocurrido en tanto que los señores Jimeno y Halcón repartieron algunas hogazas más en la acera de la calle de Recaredo que faltaba por recoger.

Cuando en esto se estaba, comenzaron a acorzar de nuevo algunos vecinos de la calle de Conde Negro, siempre con el agua a la cintura y no hubo otro remedio que suspender en definitiva el reparto.

Quedaba muy poco pan, que se depositó para mañana en el mercado de San Agustín.

Los Sres. Jimeno y Halcón merecen muchos elogios porque atendieron en primer término a los verdaderos necesitados.

Regresaron al Ayuntamiento y enteraron al Alcalde de lo sucedido.

**Sobre la subsistencia**  
Grave problema sería, indudablemente, caso de prolongarse la inundación, el de la subsistencia para Sevilla, aislada casi por completo de los demás pueblos por los principales caminos, circunstancia que haría imposible la traida de ganados para el consumo de la población.

Como vimos esta mañana circular rumores alarmantes en cuanto a este asunto, durante la mañana nos informamos respecto del particular preguntando a las autoridades.

El presidente de la comisión de Mataderos, teniente de alcalde D. Romualdo Jimenez Cadenas, nos manifestó que nada había, que temer, pues en previsión de lo que pudiera ocurrir había ordenado que el ganado que desde Tablada se trajo al Matadero no se dejase salir.

Parte de este ganado destinado al consumo de Sevilla estaba pastando en la mencionada dehesa y otra, accidentalmente en aquel punto, formando un total de 200 cabezas, que con las que pudieran facilitar todavía algunos ganaderos, dan la seguridad de que no faltará carne para Sevilla en muchos días.

Este dato es de gran interés en los actuales momentos, en que se ha tratado por algunos tabajeros de elevar el precio de la carne, cosa que no tendría justificación y que las autoridades procurarán en lo que esté a su alcance que no suceda.

También hemos oído quejarse a muchos vecinos de que esta mañana se les ha cobrado un 50 por 100 más caro la hogaza de pan por los fabricantes de Sevilla.

Esto resulta verdaderamente extraño; pero como la persona que nos lo ha manifestado nos mereció entero crédito, lo trasladamos al Alcalde Sr. R. de Rivas, para que si las ordenanzas municipales le permiten oponerse a este abuso, evite una nueva calamidad que vendría a sumarse a la ya existente, y que dañaría de una manera más directa a la clase menesterosa de Sevilla no inundada.

No es creíble que la inundación haya podido influir en el precio de las harinas, más cuando nuestros informes dicen que se continúan vendiendo al precio ordinario.

**Dos monjas salvadas**  
"Jeromo" herido

En la huerta llamada de las Tres Puertas han estado, desde el primer día de riada hasta esta mañana, dos monjas a quienes sorprendió la inundación.

En vista del peligro, subieron a la azotea, y allí continuaban hoy, que por segunda vez se acordó en su socorro.

La superiora dió cuenta a las autoridades de lo que sucedía.

Ayer, el teniente de alcalde Sr. Jimeno de Ramón intentó en una lancha atravesar el Tagarete, pero no fué posible.

Hoy, aprovechando el decrecimiento de las aguas, el concejal Sr. Halcón dirigióse hacia la huerta en una lancha. Con él iban el célebre marino Jeromo y cuatro remeros.

Atravesado el río, llegaron a la huerta, y con grandes trabajos púdosese recoger a las dos religiosas.

Jeromo tuvo la desgracia de herirse en un pie cuando trabajaba por recoger aquellas.

**Otro salvamento**  
El Sr. Halcón y los estados marineros han realizado otra obra meritoria.

Fueron a la huerta del Salvador y encontraron a dos mujeres, dos hombres y un chico que no tenían sitio por donde salir.

Fuó preciso hacer un boquete en el tejado y por allí se les sacó.

Las mujeres, el chico y uno de los hombres salieron relativamente pronto; pero al otro, que está baldado, hubo que recogerle con cuerdas y resultó tarea muy difícil el ponerle en salvo.

**Ofrecimientos**  
El digno e ilustrado coronel del regimiento de zapadores minadores de guarnición en esta capital D. Pedro Martínez estuvo esta mañana en el Ayuntamiento conferenciando con el Alcalde para comunicarle que toda la fuerza, franca de servicio, la tiene dispuesta con herramientas y el material necesario por si se hiciera necesario su auxilio.

El Alcalde agradeció mucho estos ofrecimientos, aunque por fortuna no resultará preciso por ahora, pues por el terraplén de la vía férrea próximo a la Macarena el río no ha llegado a alcanzar altura alarmante como en la riada del año 1876, en que tan valiosos servicios prestó la fuerza de ingenieros en aquel punto.

**Pan y alimentos**  
El Ayuntamiento ha distribuido hoy entre las familias inundadas la cantidad de 2.505 hogazas de pan suministradas por el panadero Sr. Gallango y por los del inmediato pueblo de Alcalá a quienes se les obligó a facilitar sus cargas.

También se han distribuido gran cantidad de raciones de comida, costeadas por particulares, en algunos barrios como en el de San Bernardo donde las mil y pico que se repartieron las facilitaron los Sres. Ibarra.

El pan se ha distribuido, no solamente en las calles inundadas, sino en los edificios municipales donde se albergan las familias que quedan sin habitación; éstos son los de San Jacinto y la Alameda, así como el edificio de San Laureano, que como ya hemos dicho, lo cedieron los Sres. Marañón.

La situación de los inundados habrá sido hoy menos desahogada que ayer, día en que en el barrio de Triana se quedaron sin pan muchas familias.

**En los pueblos**  
El Sr. Parias, alcalde de Peñafiel, telegrafió esta mañana que el río decrecía rápidamente, siendo en altura a las diez de la mañana de seis metros más de lo ordinario.

De Palma comunicaba a la misma hora que el Genil estaba encauzado, pues solo alcanzaba una altura extraordinaria de 0.05.

En las subidas de dicho río viénesse notando una gran desproporción comparadas con las crecidas del Guadalquivir.

Por Lora no se apreciaba a las nueve sino cinco metros más de su nivel.

En la Diputación provincial dispuso hoy el secretario Sr. Lopez Azme, se procediese por los empleados a poner en lugar seguro los expedientes y documentación de aquellas oficinas en prevención de cualquier desgraciada contingencia.

Iguales precauciones se han tomado en otros centros.

**Desde Alcalá**  
Nuestro correspondiente en Alcalá de Guadaíra nos escribe manifestando que el río ha alcanzado allí cinco metros sobre su nivel ordinario, destórandose a inundar los varios molinos.

En el de Ralejo se han ahogado tres bestias.

Ha sido arrastrado por las aguas un puente provisional destinado a contener la tubería del agua potable para el abastecimiento de aquella villa.

En el molino de Pelay Correa ha arrastrado la inundación varios sacos de harina y trigo.

De otros destrozos de menor importancia nos dá cuenta nuestro correspondiente, así como de la marcha de los trenes en la línea de Alcalá y Carmona, que ha estado interrumpida dos días.

**Detalles**  
La comisión provincial ha telegrafado hoy al ministro de la Gobernación para que en breve plazo se envíen socorros con que atender a la clase jornalera y hacer frente al temporal reinante y al desbordamiento de los ríos.

Además acordó la citada comisión dirigir reverente exposición al gobierno de S. M., demostrando la necesidad que hay de obtener los indicados auxilios.

Segun participa el jefe de explotación de la línea férrea de Sevilla a Alcalá y Carmona se han podido reparar los desperfectos causados por el temporal en la misma, reanudándose la circulación de trenes.

La división de ferrocarriles comunica hoy al Gobernador civil de la provincia que en la noche del 8 quedó interceptada la vía de Sevilla a Cádiz por el kilómetro 6 617 al 6 877, unos 250 metros, aproximadamente, llevándose las aguas al balastro y desentelando el terraplén.

El Gobernador civil ha recorrido hoy muchos puntos de la población enterándose del estado en que se encuentran los barrios inundados, habiendo dispuesto que la Guardia civil permanezca constantemente en San Jacinto, en San Laureano y en todos los sitios donde se hace el reparto del pan que el municipio y algunos particulares dan a los pobres cuyas casas están riadas.

En la subida esta vez unos cuatro ó cinco centímetros menos que en la inundación del 76.

El comandante de marina no ha salido de la Torre del Oro desde el comienzo de la inundación, siendo auxiliado en sus trabajos con gran eficacia por todo el personal de la capitania del puerto.

En el Seminario conciliar se ha hundido hoy una galería, viéndose el rector en la necesidad de disponer el traslado de algunos alumnos a más seguro local.

Esta tarde y en vista de que el agua llegaba a la plataforma de los tranvías, el teniente de Alcalde Sr. Jimeno de Ramón, el jefe de tránsito de dichos vehículos por la calle de Recaredo, a fin de establecer la comunicación entre la puerta Osario y la de Carmona.

Un sugeto cayó desde la torre del puente a un pozo inmediato.

A las voces de socorro acudieron en su auxilio varias personas, entre ellas el concejal señor D'Angelo, quienes con unas cuerdas lograron salvar al desgraciado.

Handesguado completamente las factorías militares, pero aún continúa el inconveniente de poder enender los hornos.

En vista de haberse inutilizados los hornos de las factorías militares a causa de la inundación y en la imposibilidad de poder cocer el pan para la tropa, se ha dispuesto que mientras duren las actuales circunstancias, se les dé a cada soldado medio pan blanco.

También se ha dispuesto que el pienso de los caballos se haga solo de cebada, pues es imposible sacar la paja de los almacenes de dichas factorías.

—Para auxiliar a las familias de los barrios inundados se ha dispuesto que varias secciones del regimiento de caballería de cazadores de Alfonso XII presten servicios en dichos barrios.

—Con objeto de facilitar el paso desde una casa de la esquina calle Conde Negro al Muro de los Navarros, se colocó un improvisado puente desde un balcón a otro y por allí los vecinos hacen el viaje, saltando por una puerta falsa de la casa al Muro de los Navarros.

Las mujeres, provistas de pantalones, saltaban por cima del balcón y hacían el viaje, utilizando como pasamano una cuerda.

—El barrio de la Calzada y muy especialmente las calles de Oriente y Campo de los Mártires están muy atendidas por los tenientes de Alcalde Sres. Jimeno de Ramón y Halcón.

—El temporal que sufrimos es grave al en la región antrala.

Se deja sentir simultáneamente en Cádiz, Jerez y Córdoba, en donde la lluvia es copiosísima, volviendo a notarse rápida crecida en el Guadalquivir.

Esta la ha experimentado en Córdoba y Palma del Río, si bien en Lora solamente se encuentran las aguas a una altura de cinco metros sobre su nivel ordinario.

Por tanto el Guadalquivir está, en Córdoba, en principio de abeceso, en Palma crece rápidamente, no habiendo llegado aun este a Lora.

Todo ello hace creer que se efectuará un descenso de consideración en el nivel del río en esta capital, si bien volverá a iniciarse la subida en armonía con la ya indicada.

**Altura del río**  
El Guadalquivir, desde las seis de la mañana en que alcanzó la altura máxima en la presente avenida de 8 75 metros, comenzó un paulatino descenso hasta la hora de cerrar nuestra edición que alcanza la de 8'40.

Agencia Mencheta  
(Prohibida la reproducción sin su servicio)

**Desgracia.—El temporal**  
Bilbao 7, 10 40 n. (Retrasado.)  
En el pueblo de Burango ha ocurrido una sensible desgracia.

La esposa de un empleado del ferrocarril central salió de su casa, dejando encerradas a tres criaturas de pocos años.

Una de ellas cayó sobre un fogón, pereciendo abrasada.

Dejóse sentir un aire huracanado, que ha causado grandes desgracias en la línea telefónica de esta zona minera.—Echaverry.

**A casa de expediciones**  
Madrid 8, 11 m. (Retrasado.)  
Dicen de Nueva York que el crucero Dolphin ha llegado a Jacksonville.

Esto haría recorrer la costa de la Florida y tratará de evitar que zarpen de las costas americanas vapores que conduzcan expediciones de hombres ó armas con destino a los rebeldes cub

Ateneo

Ojeada histórica acerca de la prensa sevillana, por el Sr. D. Manuel Chaves.

Anoche se reunió la sección de Ciencias Históricas y Sociales del Ateneo, bajo la presidencia del Sr. D. Alejandro Guichot, para continuar la serie de estudios monográficos que la sección ha organizado para el presente curso.

El trabajo leído ayer por su autor, el señor D. Manuel Chaves, intitulase «Ojeada histórica acerca de la prensa sevillana», y basta decir por todo elogio que la monografía del ilustrado escritor, corresponde al interesante tema propuesto.

Comienza el Sr. Chaves hablando de la importancia que revisten los conocimientos bibliográficos y la especial de los relativos a la prensa, ya que ésta es reflejo fiel de la época y en ella existen los hechos vivificados al calor que les presta la contemporaneidad.

Hablando del origen del periódico, muéstrase ajeno enteramente a afanes que solo llevan a desnaturalizar las cosas, y, antes, débense tener en sus justos límites. Sepárase, al señalar la nacionalidad y la fecha, de la opinión de M. Haton y fija como extremo comprobado su aparición en Italia con las Gazzetas de Venecia a fines del siglo XV y principios del siglo XVI.

A mediados de esta centuria en 1661 volvió la luz en Madrid la primera Gaceta, y puede gloriarse Sevilla de contar de su prensa igual antigüedad, pues, si bien solo como copia de las noticias del diario de la corte pero impresa en esta ciudad, apareció en la misma fecha otra Gaceta dirigida por D. Juan Gomez Blas, de la cual solo se conservan hoy diez números correspondientes a los años 1661 y 1662.

Descartadas las Noticias de Sevilla de que habla el Sr. Criado por lo vago de la cita y otros impresos con el mismo título que no tienen el carácter de publicaciones periódicas, se determina el segundo momento de la historia de la prensa interrumpida por la prohibición del Rey en 1680, en esta ciudad, con la aparición de la Gaceta de San Hermenegildo y después el Hebdómada, El Embromario y el Diario Histórico y Político de Sevilla.

Entonces vivieron las Academias de Sile, la Horaciana y la de Letras Humanas, y los trabajos literarios de aquella juventud ilustre que las constituyeron adquirían publicidad en el Diario.

Desde 1793 a 1803 hay un interregno; hasta que en 1.º de Octubre del año citado viene a la vida el Correo de Sevilla que llevaba dados a luz cuatrocientos ochenta y cinco números, cuando se espasce por la Península la noticia de los memorables sucesos del 2 de Mayo de 1808 y ella vino a separar a sus redactores.

Pluta el Sr. Chaves, a continuación, el gran desarrollo que a merced del estado de los ánimos alcanzó ahora el periódico; y prueba elocuente de ello, se ofrece aquí en el período que concluye en 1810 con la entrada del rey José I. Instalado el gobierno, aparecen el Diario Oficial y la Gaceta de Sevilla. Reconquistada la ciudad en Agosto de 1812 por D. Juan de la Cruz, renace el movimiento anterior y liberales y absolutistas mantienen desde los papeles atroz lucha. Con el manifiesto de Valencia de 1814 y con el decreto de Abril de 1815 se inicia una nueva etapa.

El alzamiento de Riego y la jura de Marzo del mismo 20, traen otra situación y en estos días el furor del público por los diarios lo representa el café del Turco, de D. Luis Toiva, donde se leían y comentaban y discutían los artículos y noticias.

Los periodistas apenas dieron reposo a sus plumas en los tres llamados años.

La real orden de Enero de 1824 determina un período que concluye con la muerte de Fernando VII.

Es sin duda de los trozos más instructivos del curioso trabajo del Sr. Chaves aquel que dedica a la anterior época por los interesantes datos que aporta a nuestra historia científica.

Con el reinado de Isabel II vuelven a gemir las prensas y como dice el autor, «al romperse el estro de hierro del absolutismo, al desarrollarse la revolución política, la revolución lite-

raria fué un hecho». El cuadro de Sevilla entonces aparece trazado de mano maestra.

Se ocupa luego de las alteraciones que a partir de los años de 1841 a 1842 sufrió el periodismo político sevillano, de las cortapisas y dificultades que le creaban las leyes y del movimiento literario que la Revista de Ciencias, Literatura y Artes y La España Literaria significan.

El período revolucionario es de tan compleja constitución cuanto de difícil conocimiento; y las páginas dedicadas a su estudio conquistan elogios para el autor.

Desde 1869 a 1872, las luchas de los partidos, las controversias religiosas y el desenvolvimiento científico y literario, todo encontró amplia cabida en la prensa. Vivió ésta libre en los días de la República, y el reinado de D. Alfonso XII vino a ponerle trabas. Fuera imposible transcribir los periódicos que el Sr. Chaves cita correspondientes a aquellos años y los que aparecen desde 1880. Al llegar a nuestros días se impuso un prudente silencio, que tan bien se compadece con el historial.

El estudio que D. Manuel Chaves dió a conocer ayer en el Ateneo forma parte de un libro que tiene dado a la estampa. A juzgar por lo que de él conocemos, ha de tener gran acogida. El conferenciante, al terminar su lectura, fue justamente aplaudido.

Tribunales

La mayor parte de las causas señaladas para verse ante esta Audiencia se han suspendido por no haber podido comparecer los procesados y testigos de fuera de Sevilla a causa de la interrupción de las líneas de ferrocarriles.

Los dos juicios señalados para ante la sección segunda en causas contra D. Antonio Lopez Tomás y Baldomero Salas Romero, ambos de Carmona, se suspendieron por esta causa.

Sección tercera

Ante la sección tercera se celebró el juicio oral de la causa segunda contra Francisco Ocaña Ramirez por el delito de lesiones.

El fiscal pidió para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

El letrado defensor D. Juan Romero Cruz solicitó en un brillante informe la absolución de su defendido, por estimar concurrido en la ejecución del hecho la circunstancia eximente incompleta de defensa propia.

Ante la Sala de lo civil de esta Audiencia se debía celebrar hoy la vista del pleito seguido a instancia de D. Juan María de la Barrera y Gamboa contra doña Encarnación Alvarez y Alvarez sobre deshacimiento.

Esta vista se suspendió a petición del letrado y teniente de alcalde Sr. Jimeno de Ramón, que tenía que cumplir con sus deberes en el distrito de su mando.

Señalamientos para el día 11: Sección primera. Juzgado de Cazalla; delito de lesiones; procesado, Antonio Cabezas Leira.

Defensor, Sr. García Gallardo. Sección segunda. Juzgado de la Magdalena; delito de hurto; procesado, Bartolomé Hurtado Perez.

Defensor, D. Antonio Mejías y Asencio. Sección tercera. Juzgado de San Vicente; delito de lesiones; procesado, Antonio García Soto.

Defensor, D. Joaquín Merino García. Sección segunda. Juzgado de Ureara; delito de lesiones; procesados Manuel Gomez Alanís y Francisco Jimenez Cervera.

Defensores, D. Domingo Moreno Moya y don Manuel Laraña. Sección tercera. Juzgado del Salvador; delito de disparo de arma de fuego; procesados Manuel Bernal Izquierdo y Aniceto García Rodríguez.

Defensores, D. Miguel Corona y D. Jacinto Valderría. Civil.—Secretaría de Sala de D. Trinidad Delgado; vista en apelación de los autos seguidos a instancia de D. José María Picardo y Benítez contra D. José de Orlas sobre cobro de pesetas.

Representa al actor el letrado D. Juan Romero y al demandado D. Ricardo Franco.

Sentencias: La sección segunda dió sentencia en la causa contra Juan Machuca Gonzalez por los delitos de disparo de arma de fuego y lesiones, condenándolo a la pena de tres años de prisión correccional.

La misma sección falló la causa contra Juan Gomez Rodriguez por el delito de lesiones, condenándolo a la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

La sección tercera falló la causa segunda contra Antonio María Trujillano Jimenez por el delito de hurto, y absolviéndolo libremente y declarando de oficio el pago de costas.

Horticultura



Los renúnculos

Pocas plantas como estas merecen ser cultivadas por su belleza, su rusticidad y su elegancia.

Las diferentes clases que de renúnculos se conocen, todas ellas a cual más vistosas, son de fácil cultivo para quien posea un jardín, con tal que su tierra sea a propósito para que en ella se den bien las hortalizas, esté sana, removida, rica en humus y con bastante abono.

La época de la plantación varía según los climas. En los lluviosos serán buenos los meses de Febrero ó Marzo; en los secos el de Octubre.

Sirven los renúnculos para engalanar las bandas de las escaleras de los jardines, y colocados en corbelles, son adornos muy bonitos para las mesas.

Noticias regionales

La Guardia civil del puesto de Campillo de Arenas acaba de hacer un buen servicio.

Hace ya algún tiempo que por los campos de aquella demarcación existían tres hombres armados, los cuales cometían infinidad de robos y desaciertos, sin que pudiera saberse quienes eran ni sus guardias.

El oficial que manda la fuerza del puesto, tuvo una confidencia, de que dichos malhechores andaban muy cerca del pueblo.

Acto seguido, se puso en movimiento el benemérito cuerpo, saliendo por diferentes sitios, divididos en una ó dos parejas.

Después de incansables trabajos y requisitorias por los cortijos y casas de campo, logró capturar a Francisco Sanchez (a) Chaquetilla, titulado capitán de la pequeña partida y este no tardó mucho en dar a conocer a sus dos

compañeros, llamados José Cortés Lopez, alias Chipilín, y Francisco Gomez Ramón, los que en unión de Chaquetilla quedaron presos con las seguridades convenientes.

La última feria realizada fué la de robar en desolado 100 pesetas a un pobre jornalero llamado Cristóbal Herrera, cuyo dinero era el jornal de unos cuantos meses.

Ha sido nombrado director del Instituto de Linares el Sr. Tain y secretario el Sr. Robles.

En la audiencia provincial de Jaen se han celebrado durante el pasado año de 1896, 958 vistas entre juicios orales y sentencias por jurados.

En Linares vá a publicarse un periódico carlista.

En Linares ha fallecido D. Tomás Blanchard, persona de muy caritativo sentimientos.

Su muerte ha causado extraordinario sentimiento.

Se ha fugado de la casa paterna, de Linares, el joven Juan Antonio Blanco, de 15 años de edad.

El día 6 se cometió en Granada un crimen.

En la calle de Varela, vivían Joaquín Aroca y Naranjo, de 30 años de edad, y Josefa Cabezas Zafra, con quien sostenía relaciones.

Serían las dos de la tarde cuando se sintieron dos detonaciones que pusieron en alarma al vecindario. Personado el inspector de policía en la referida casa, se encontró a Josefa con dos graves heridas, una en el hombro y otra en el cuello, de las cuales manaba abundante sangre.

Detenido el agresor manifestó que lo había hecho a consecuencia de la vida libertina que hacía su amante.

Sección de espectáculos

FUNCIONES PARA MAÑANA. TEATRO SAN FERNANDO.—Compañía cómico-lirica.—Por la tarde: A las 8 y media (unión entre a TOCINO DEL CIELO y EL PADRINO DEL NENE.—Por la noche: A las 7, DE VUELTA DEL VIVERO.—A las 8, EL PADRINO DEL NENE.—A las 9, LA BOBINA DEL SACRISTAN. A las 10, EL PADRINO DEL NENE.—A las 11, EL DUO DE LA AFRICANA.

Sección religiosa

San Guillermo, arzobispo, y San Gonzalo de Amarante, confesor. Liturgia.—El oficio y misa son de la Dominica infraoctava, rito semidoble, color blanco.

Cultos.—En la santa Iglesia catedral, misa mayor a las nueve; y de ocho y media a nueve en todas las parroquias.

Quarenta horas.—El jubileo se gana en la parroquia de Santa Marina.

Boletín comercial

Mercado de cereales de Sevilla

Table with 3 columns: CLASES, Precios Reales, and Medida ó pesos. Lists various grain types like Alfalfa, Algodón, Altramuz, etc., with their respective prices and weights.

SECCION DE ANUNCIOS

PILDORAS del Dr. AYER. Son las mejores purgantes, son puramente vegetales, Son fáciles de tomar y de digerir, Son azucaradas. Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA. LINEA REGULAR DE VAPORES. Entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

BLANCO Y NEGRO. NÚMERO DE ESTA SEMANA. Primavera en invierno. FORNEADA MENDEZ-BRINGA. Instantánea EN EL RASTRO. La voz del patriotismo. Torromé y Martínez Abades. La mesa redonda GARCIA Y RAMOS. RABIDO URRECHA Y ESTEVAN. Cincó páginas en recuerdo del eminente artista. SUSILLO por Comas Blanco. Sorolla, Benlliure y Castillo. Portafolio teatral GABALDÓN Y MECACHIS. LOS MÉDICOS EN CUBA. FOTOGRAFÍAS. POESÍA VITAL AZA Y MECACHIS.

Biblioteca publicada por "El Noticiero Sevillano,". DIVORCIADA, por René de Pont-Jest. PUNTO EN BOCA, por Fortuné de Bolsogobey. FILIGRANA, por M. Martínez Barrionuevo. LOS MISTERIOS DE UNA RAZA, por Ponsou du Terrail. LOS DOS CAMINOS DE LA VIDA, versión española, por F. G. H. EL YEENO, por Charles de Bernard. LA MUERTA EN VIDA, por Javier de Montepín. LA RESUCITADA, por D. Jacinto Laballa. LA PESADA MALDITA, por Luis Neiz. CIEGO, por René de Pont-Jest. EL AS DE OROS, por Fortuné de Bolsogobey. ANGEL CAIDO, por Martín Lorenzo Coria. De venta en la administración de este periódico, Alfonso XII, 14.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS. DE FIELTRO ROJO, ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DOCTOR WINTER. Los EMBLASTOS perforados americanos de fialtro rojo del Dr. Winter infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, e instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos y debilitados y devuelven a los enfermos la salud, sin ninguna fía y a menudo a pesar de los mo, neurálgicos, Emplastos son especialmente útiles para lumbago, sciática, ra fortalecer los dolores musculares, pleuritis, dolor de dorsales de las señoras en sus períodos gárganta, celam- mensuales. Todas las escuelas de Medicina, croup, dolores cina los recomiendan y usan para las dolores de espalda, pecho, curas de las afecciones neurálgicas, miembros, pulmo-rumáticos, debilidad causada por nos, estómago, to-indicaciones anticipadas, esfuerzos ses, quebraduras y indobidos, o enfermedades de los riñones, todas las enfermedades, pleuritis, calambres, punzadas de la piel. Em- extienden a los homoplasios y para top- plastos Perfora- das las enfermedades que resultan de Americano. De venta en las dotas, estudiantes, dependientes, mecánicos, Droguerías y Boticas. THE WINTER'S American Scarlet Falt Fover Paste. WHOLESALE NEW-YORK.

IMPRESA DE ALFONSO XII. NÚMERO 14. ESTADOS RECORATORIAS LISTINES SOBRES IMPRESOS MEMBRETES. REVISTAS Carteles de teatro CIRCULARES TARJETAS TALONARIO. EL NOTICIERO SEVILLANO. TODOS ESTOS TRABAJOS A PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Mercado y matadero de cerdos. Avisos oficiales. VUELTA AL MUNDO. VIAJE SIN MOLESTIAS NI GASTOS. Sección de espectáculos. Sección religiosa. Boletín comercial. A los anunciantes. A LOS PROPIETARIOS. BARCELÓ Y COMPANIA. SE ARRRIENDAN pisos en Pasaje de Zamora, 3, bajo, Gonzalez de León 2 y 4, frente a las cocheras del tranvía y Guadiana, 23. Dentro dan razón. Para su ajuste Castellar, 65. SE ARRRIENDAN la casa principal, Almirante Lobo, 12, con gas, agua de plé y demás comodidades en seis pesetas diarias. La llave, Puerta Jerez, 4, y para condiciones, Reyes Católicos, 5. HUESPEDES.—En una casa particular, con las comodidades que se deseen y por honorarios muy arregados. Se desean uno ó dos, Rosit., 8, dan razón.